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Privim ca abonaţi pe D-uiî ce vor bine vroi a primi 
două numere unul după altul. 

H R A N A . 

După cum la cete alte traduceri din Sociologie sîrşindu-le am 
spus şi părerile noastre arătînd întru cît se potrivesc cu ţara 
noastră, tot asemenea vom face şi cu hrana, care îe unul din ceî 

* mai însemnaţi factori aî vieţeî. 
Am văzut că toată grija omului selbatec îe mîncarea, îel nu 

cunoaşte alte plăceri; pentru îel nii ie artă, nu îe ştiinţa, nuîe lux, 
ci mîncarea îe totul. îî dam dreptate : cînd omului i-I foame ne-
mic nu-î poate fi mai plăcut de cît mîncarea, căii aceasta î-o im
pune natura sa, constituţiea sa, şi fie-care moleculă din îel îi-
strigă acela-şî lucru: foame, foame 

Şi acest duşman al vieţeî, cum l'ar numi un poet nu poate 
fi învins de cît în o societate civilizată, în o societate în care-
omul ar avea asigurată mîncarea la vreme şi nu ar avea nevoie 
să şi-o rîpească şi să se bată pentra îea ca fiarele ori cu natura-
selbatecă. 

Să analizăm societatea noastră şi să vedem ce pas a fâcut ? 

ce propăşire, spre îmbunătăţire şi spre micşurarea grijeî şi asigu-
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rărea de a fi sătul, de a nu da piept zilnic cu foametei (nu cu 
foamea) cu un cuvînt la ce grad de desvoltare a ajun* bucătâriea 
noastră. 

Ca în tot deauna nu voim sâ avem în privire de tît poporul, 
căci îel îe naţiea, îel foraiează majoritatea Romînilor. Ţeranul ro-
mîn în adevăr îe lucrătoriu de pămînt a învăţat şi îel diu stră
bun in străbun a lucra o bucăţică de pămînt din care să-şî asi-
gureze hrana pentru tot anul, luî şi vitelor sale. Din nefericire 
înse rar se întîmplâ ca popuşoiul luî (câcî acesta îe hrana du că
petenie a ţeranuluî nostru) să maî remîe în coşeriu orî în pod 
pană ce ra fi celălalt gata; căcî nevoile luî sînt cu mult maî 
numeroase de cît a'e selbateculuî. Nu credeţi că nevoî pe cari 
împlinindu-le i-ar folosi ce-vâ lui, nu, 1<J putem numi nevoi-
lelel«, adecă dările şi îear dările din cari îel nu înţelege nemic, 
căcî n'are nicî drumuri maî bune de cît dacă ar fi selbatec, 
scoalele care sînt puţin folos are de Iele, de-î bolnav moare cu 
zile, cum se zice, căcî doctoriî de plasă sînt un lux, — pe hîrtie. 

Aşa că ţeranul în cel maî bun caz îe fericit dacă are mămă
ligă şi dacă nu îe silit să meargă să se angajeze pentru îea la 
proprietariu. Mămăliga îe baza hranei ţeranuluî celei lte nu sînt 
de cît pentru a se înşela să meargă pe gît, cum îs usturoiul, brînza 
Iute în cantităţi micî, peştele sărat din care mînîncă ca din nafură, 
orî vestitul borş cu buruiene dacă nu îe limpide. Noi am văzut 
că hrana selbatecilor îe foarte adesea însoţită, de carne, peşte orî 
scoîcî, pe cînd a ţeranuluî nostru cît se poate de rar ; doar cînd 
viue şi îel la tîrg dacă se înfruptă, de nu dă dracul să fie post, 
căci posturile la Romînî formează o mare parte a anului: primă
vara cînd se începe munca, îe postul mare de 7 septămînî; nu trece 
mult şi se începe postul Sîu-Petruluî care cîte odată îe şi 4—5 
septămînî; nu a apucat bine Romîuul a şî unge buzele şi începe 
postul Sînteî-Măriî îear o zacusca de 2 septămînî; căşlegele de 
toamnă îs ce-vâ maî lungi, şi pe urmă începe postul Crăciunului 
îear vre-o 6 septămînî, maî puneţi pe urmă vinerile şi mercurile 
de peste tot anul şrvt-ţî vedea că jumătate de an îe numu post. 
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Dar să nu ne .încurcăm în» spcotelî şi să vedem de- căşleg^ 
«oare parte are ţeranulV. Mic se pare că de Vum întreba ne-aţ r e -
spunde că se aibă atîta parte duşmanii lui de sănătate cît are ieţ 
•de cîşlegî? căci posteşte robul luî D-zea pentru că n'are ce mînca. 
.Să nu ziceţi că exagerez lucrurile,, am văzut un copil de uu an, 
de abiea înţercat, şi tot o dată hoinar, pe care îl hrăneau c» 
mămăligă şi mujdeiu, şi nu că tată-gu ierâ dintre ţeraniî cei mai 
uevoîeşî dar n'avea vacă şi parale nici atîta. Sau un om bolnav 
din prostie că iJNi luat sînge prea mult, vra să zică anemic, care 
nu avea altă hi ană de cît perje verzi fierte cu mămăligă, şi aşa 
mai departe. Spuneţi acuma de nu mînîncă maî b ne Polinezianul 
ori Hotentotul: mîuîncă carnea crudă, dar tot ie mai priincioasâ 
de «ît perjele verzi fiarte. 

Nu-î vorba cînd ţăranul are din ce, ştie iei să pregătească 
în maî multe chipuri de cît selbatecul, iei ştie să facă zamă, frip
tură, sarmale şi încă alte bucate destul de numeroase, dar un lu 
cru 11 strică că n'are diu ce. Strigă unii igienişti că trebue de 
mai stricat din posturi, căcî ţeranii se prăpădesc, feliu de felifi 
de boale îi găsec slabi şi prăpădiţi aşa că nu mai scapă din-
tr'însele. 

Adevărate utopii, poronceşte-î să mînînce carne, cînd îel de 
abiea are mămăligă; strigă să fie căsăpii prin sate cînd iei n 'are 
cu ce cumpăra: îeată adevărate superstiţii sociale. 

Pe de altă parte în oraşele mari arta uneşte bunul cu fru
mosul, se pregătesc bucate hrănitoare şi uşoare de mistuit, foarte 
frumoase la vedere, face din iele nu numai ce-vâ hrănitorii dar 
.chiar estetic aşâ că prin frumuseţe voeşte a trezi pofta. A ce gă
seşti feliu de feliu de specialişti care se încearcă a se întrece l i
nul pe altul, bucătari c *re de care mai ghibaciu, cofetari pentru 
a pregăti feliu de feliii de prăjituri, boamboane, torturi, dulceţuri 
menite a aţiţa pofta celor sătul; mulţime de franzolarî cari sa 
mieară ce formă, ce gust ar mai da, pînei pentru a putea merge 
pe gatul sătulului, şi a-i maî trezi simţiul tocit de atîtea mîucărî, 
n sfîrşit o clasă de oameni, de artişti poţi zice, cari se îudeJetni-
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cesc numai cu atîta. Ie o adevărată prăpastie între arta buca t ă ' 
rieî tîrg&vfiţe-şi între selbateeal ceaun al ţeranulni, în eore îşi pre
găteşte iei hrana sa zilnică, mămăliga. Gu ajutoriul ştiinţei articu-
lele hranei s'au itisutit pentru bogaţi: adasu-s'aft din toate unghiurile 
pămîntuluî, de la Nordul îngheţat cît şi de la equatorul fierbinte; 
marea şi uscatul an fost răscolite pentru a îmbogăţi maBa boga
tului, în timp ce săracul nu se poate bucură nici de cele ce se gă
sesc în ţara lui ; îel n'are drept să păscuească, lucru de care 
însu-şî selbatecul se bucură; iei n'are drept de vînat ori de cu
les cîte ce-vâ de prin păduri: Ie liber ca paserea în cuşcă de a-şî 
căută hrana numai în ogorul său secat; şi încă nici aice nu poate 
totdeauna. în adevăr cmlizaţiea veacului al XlX-lea puţin a făcut 
pentru îmbunătăţirea şi asigurarea hranei omenireî în general. 

Am Văzut că la Abisinienî ie un semn de mărire, de nobleţă 
dacă voiţi, pentru adel ce poate mincâ mai mult şi mai răpede 
iei bine cred că acest obiceiu îe mai puţin stricătorii! de cît obi
ceiul ce se înrădăcinează cîte o dată în clasa de mijloc cît şi în 
cele mai înnalte, de a nu da mîncare multă copiilor. Trebuie să se 
înveţe delicaţi, nu trebuie să mînînce mult, ori copii nu trebuie 
învăţaţi cu mîncărî bune şi hrănitoare şi cîte de aceste superstiţii, 
nu le plătesc părinţii cu viaţa copiilor: copii săracilor nu minîncă 
de nevoie şi a bogaţilor din prostie. Mulţi dar foarte mulţi pen
tru a putea face lux, jertfesc stomahul; de unde au şi făcut ma
xima: „pîntecele fereastră n'are;" Ceea ce dovedeşte o complectă 
lipsă, de ştiinţă fiziologică. Neştiinţă care adesea îe scump plătită, 

Ori-cine a fost în vre-un internat cred că mu va. tăgădui ca 
a avut de tovarăş zilnic foamea, eăcî mai cu samă aice copiii şi 
tinerii sînt foarte reu hrăniţi; după mine părinţii, cari sînt 
cei mni de aproape bine voitori ai copiilor, fac o crimă că nu se 
îngrijesc să vadă cum smt hrăniţi copiii; căci copilul ori t î-
nărul n'are hrană îndestulătoare tocmai în această vrîstă cînd are 
mai maie nevoe, cînd pe lingă Susţinerea forţel6r o- parte îe între
buinţată la creşterea trupului. De aceea tinerii noştri trec rar 
peste 20 de anî, organismul slăbit de tînăr rare-orî mal poate fi 



întărit. Şi omul innainte de toate trebuie să. fie an animai tare 
puternic, numai aşa va puteaţi ei cult şl învăţatele olaudăa-zî 
pentru ce-î ce sînt slabi, delicaţi, nervoşi, parcă ar ţinti să înlo-
cuea^că, dacă s'ar putea, toate ţeaeturile numai ca nervi,.şi uită 
zicătoarea -tatină ;,,mintei sănătoasă ta trup sănătos." Am văzut 
că civilizaţiile- mari nu s'au putut desvoltâ de cît acolo unde pen
tru o muncă potrivită s'a putut căpăta o,hrană îndestulătoare^ 
şi dacă am privi cu deamăruntul cauzele ce a destrus civilizaţiile 
vechi mi se pare oâ Intre Iele am'^ăsi e l lipsă de hrană, sărăcirea 
nemiloasă a majoritate! -poporului a ajutat mult la căderea şi ne-
micirea lor. A hămen poporul Insamnă a-ţî săpa singur groapa, căcî 
neuiic nu turbează mai mult pe om de cît foamea*' Avem 'destule 
exemple: cum călătorii rătăciţi şi lipsiţi de orî-ce mijloace de 
hrană, au ajuns să se mînînce unii pe alţii, căci chiar în omul ci
vilizat adesea se iveşte Seara* 

Softea Nădejde: 1 

Despre cite-va formaţiuni terţiare în Moldova ~r 

d« 
DL V. Gr. Cobîlcescu, profe&or lei Univeriittitea din Itişl. *). 

(urmare) 

^Formaţimteacumre. Am dovedit că se află în basenul 
Putnei, Trotuşului, Neamţului şi în împrejurimile Bacăului. 

„Şirul păturilor acestei formaţiuni se pot urmări în basentii 
Neamţului pe liniea care se îndreaptă de la* satul Valea-Sacă'spre 
Topoliţa orî spre TirpeştI, precum şi pe aceea, care pornind de la 
vîrful Pieşuluî ajunge la Oglinzi lă capătul (fts'rem resăritean al 
ridicaturile* de pe malul etîng al Neamţttlttî: 1 

„în malul înalt, pe lingă ea re curge pîrâul V*lea sacă, se 
vede un conglomerat format «lin bucăţi de stîucî • feliurite; Bucă
ţile nu-sînt tot una de MKrl şi-s lipite între sine printr'un ciment 
verda-alabastru," uşor atăcit de atinosfeft'j din care pricină conglo
meratele se rî*ipesc cu uştrri»ţâr î» MoWdva se mai află acest eon-
glomemt ştitu^atfce tocuri îndepărtate; -«ub formaţiunea eu s«Te. 
In baseaul Putneî,' mal sos de Vidra -eaprinde bolovani roturaiţr 

*) Din Verhandhtrtgen <fer *. k goOhgisehtM Weidhsanstalt Na-10, 1883. 
Iani« 3$ (*«Bl ttfc. . . 
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mari cît un cap de om, despărţiţi din greziul de la Măgură care 
formează partea de asupra a formaţiun*,! oligocene. în munttle 
Pleşul, samănă conglomeratele cu Nagelflue, pentru că cimentul 
lor Ieste tare şi neschimbătoriu, îear pietricelele mari cit nuca orî 
cît aluna se arată la despicăttrrî. Maî sus de Valea sacă se află 
aşezate discordant pe păturile de menilit. Peste dînsul sînt cal-
carurî galbene semănătoare agreziurî, apoi margă tare, albastră-
şi deasupra acesteia bănci de calcar peste cari însfîrşit urmează 
pături despre csri na poate fi îndoeală că fac parte din forma
ţiunea cu sare. 

„Nu ştiu, dacă trebuie să privim păturile' descrise ca făcînd 
parte din formaţiunea cu sare ori- ca corespunzătoare cu cea di-
'ntăiii forinţiune mediteraneana, şi această din urmă părere ni se 
impune eu atîta mai mult cu cît ştim, că păturile descrise sînt 
cuprinse între greziul de la Măgura şi între sistemul gipsos al for
maţiune I cu sare, 

„în malul de la Valea sacă urmează peşte acest sistem o învrî-
statură de lut şi de greziu pri'ntre cari se află chiar pâturele şi 
bănci de gips. Aceste pături sînt colorate a l b a s t r u ^ rziu şi se 
pot vedea pe o linie lungă la poalele malului nalt numit Tiharaţ. 

„Pesta această serie cu gips., în care se află şi sarea şi care 
ieste foarte groasă, urmează un sistem foarte, puternic de greziurî 
cu fire mari, sehistoase, de feliurite colori, dar tot deauna în-
eh.se. Acest greziu formează partea de de asupra a formaţiune! 
care se întinde de a lungul. Neamţului. 

„In lăuntrul acestei regiuni se află ici colo mase mari de 
sare în formaţiu ea gipsoasă şi anume la partea de sus care se află 
chiar dedesubtul greziuluî de care am vorbit, la acest nivel se a-
flă s-.rea ce se arată la sud ostul dealului Pleşul, tot în această 
zonă se află şi izvorul sărat al pîrăiaşuluî Sărata, care curge pe 
lîngă Oglinzi, ak Izvorului săr«t maî jos de Valea sacă, precum şi 
izvorul feredeilor de la Bălţăteştî., 

„în împrejurimile Bacăului între izvorul pîrăiaşuluî Oroşa şi 
Trebicî, înnâlţimile sînt formate din greziul cel de deasupra pă
turilor cu sare, Greziul ieste cu fire mari, negru cenuşiu, se d e 
parte în lespezi subţiri"şL ieste străbătut în mare parte de gips, 
care adesea formează pături şi bănci. La marginea srdică la Ki-
şata se află sub dînsele margă gipsoasă, din care ies mulţime-
de izvoare sărate, şi în care se află şi mase mari de sare. 

...în basenul Trotuşulul se arată foarte bine formaţiunea cu 
sare. Am aflat'o pe toată suprafaţa iutre Grozeştî, Ocna, Berzunţ, 
Brătila, Negoeşti şi vîrtul Zâbrăuţuluî, de unde se întinde spre 
sud. Conglomeratele şi Greşurile, cari formează baza în judeţul 
Neamţului, se par*, că lipsesc aice de tot: dar-partea de a^su-

http://eh.se
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pra îeste numai din greziu. Acest greziu, care formează un sisttm 
foarte însemnat, foste cu fire mari, cuprinde pietre rotunzite aşâ de 
mari cit mazerea j la coloare îe galbîn-urît, ori.'alb, dar cuprinde mai 
totdeauna infiltrări şi chiar pături de gips. Une-orî se arată în 
bănci, mai groase de un metru, ca în dealul Berchiul lîngă Oneşti, 
în dealul de la stînga Oituzuluî la Grozeştî. Une-orî formează 
din potrivă pături numaî de la 2—12 milimetri în grosime, ca pe 
dealul, care se ridică la resăiiţ de Ocna, pe faţa act stuî deal, în-, 
dreptată spre oraş, se află ocnele. Spre partea de jos greziul se 
înloeueşte prin lut şi margă gipsoasă, care învrîsteazâ cu băncile 
de gips. Acest sistem care corespunde cu cel mijlociu cuprinză-
toriu de sare dm basenul Neamţului, se arată la stînga Trotuşu-
luî, îutre satul cu acest nume şi între Oneşti; tot o dată se a-
rată la dreapta de la Tazlău, şi se poate urm ri de la dealul Ber
chiul păuă la Bărsăneştî. Pe âmîhdouă aceste linii ieste forma
ţiunea foarte îndoită şi ar trebui studii fonrte migăioase, pentru 
a descurcă aşezarea păturilor una peste alta. Se poate înse ve
dea foarte uşor că greziul de la Bsrchiii ieste aşezat peste acest 
lut gipsos. 

„Se maî află ocne îuse părăsite, la satul Grozeştiî. La amin?-
două locurile se află aproape de liniea de atingere între,, forma
ţiunea cu sare şi îutre cea menilitică. 

„Formaţiunea oligocenâ. Constă din sus îu jos din greziu de 
la Măgura, din pături de merulit şi din marge inferioare, earile 
îs asemenea cu acele descoperite de Dl. Vacek la Also Vereczke 
şi s'au aflat de aceea-şi viîstă cu păturile de la Htijo din apusul 
Transilvaniei, cari au fost determinate de Dl. Hoffmann. 

„Am dovedit, că grezjul de la Măgura şi păturile menilitice 
se întind foarte departe pe partea resăriteapâ şi sud.că a Carpa-
ţilor resăritenî. Se află în tot lungul Moldovei şi apoi trec în Mo-, 
măniea, unde se află până în basenul Ialomiţtî şi poate şi mai 
departe. Dacă şi mărgele inferioare se întind tot aşâ de mult 
n'am putut află cu siguranţă; în partea mijlocie a basenuluî Tro-
tuşuluî sînt foarte întinse. 

„în regiunea Neamţului greziul de la Măgura şi păturile me
nilitice formează întreg lanţul ce se întinde de a lungul malului 
stîng al Neamţului pană la locul unde se uneşte eu Nemţişorul, 
apoi lanţul cel di'ntie Domesnic şi Secul, şi di'utre Secul şi To-
poliţ», precum şi lanţul Sicleî. Apoi şe întind spre sud de a luu-
gul basenuluî c iipjdiuluî pană la Pieatra lîngă care greziul for
mează dealul Pieatra şi Petricica. La sud de oraş formează amîn-
două formaţiunile Cer-Negura (Cerne-gura N. R.) şi toate înălţi
mile di'ntre ace stă şi pîrăul Văduţele. De aice se întind amîn-
<3ouâ formaţiunile spre sud, pană la izvovnl Tazlăulul şi formează 
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lanţul ce desparte baseuul acestui riu de al Bistriţei şi de Se-
retm în cea mai mare parte. Mai încolo se arată din nou ce-va 
mai sus de locul unde se uneşte Trotuşul cu Doftana mare şi for
mează o parte din Masivul Berzunţuluî şi la dreapta cele de pe 
urmă prelungiri ale lanţului ce desparte Doftana de Slănic, pre
cum şi partea apusană a înnâlţimeî di'ntfe Oîtuz şi Caşin. De a-
colea se prelungesc spre sud, se arată în basinul de sus al ma
sivului Zăbrăuţuluî, în partea mijlocie a basiuuluî Putneî, formea
ză vîrful Odobtştilor, partea mijlocie a basenuluî Eîmniculuî, de 
unde trec în al Buzeuluî unde se întind pană la Lopâtarî. 

„Pe toată această îutindere însemnată sînţ semnele greziulaî 
de la Măgura tot acelea-şî, pe cari le-am publicat altă dată în a-
ceaată revistă (1882 Nr. 13.) Socot de prisos a maî vorbi despre 
dînsele, trebuie înse, şi anume în interesul ştiinţei, să notez, că 
Dl. Berbich, în scrierea sa despre ţara Secuilor, vorbind despre gre
ziul din Valea Oituzului, îutre Poiana-sărată (Soos-Mezo) şi Gro-
zeştî îl pune ca equivalent cu greziul de la Vama al D-luî Paul; 
greziul de la Vama ieste cretaceu, în timp ce greziul de la Oituz 
se află peste formaţiunea meniliticâ, are toate semnele greziuluî 
de la Măgura şi prin urmare nu poate fi contimpuran de cît cu 
acesta, adecă oligocen. 

^Formaţiunea meniliticâ, eare însoţeşte neîncetat greziul de 
la Măgura, sub care se află, şi care ÎD părţile de maî de asupra 
alternează cu dînsul, au fost descris cu mare exactitate; Dl. Tscher-
mah a descris'o de asemenea io*rte bine în bruşura sa. „Solul şi 
izvoarele de la Slănic", deşi a so otit ca cretacee atît formaţiunea 
meniliticâ cît şi greziul de la Măgura, care Ieste aşezat peste 
dînsa. 

„Păturile de la Hajo. Acest nume dat de Dl Hoffmann pă*-
turilor oligocene inferioare din Nord-Vestul Transilvaniei, DL Vacek 
l'a întrebuinţat pentru murgele ce ae află la Uszok sub formaţiu
nea monilitită, noi îl vom întrebuinţa pentru mărgele inferi
oare. Se află îu Moldova, în basenul Tazlăului, în al Oituzuluî 
şi în alte regiuuî, chîar sub păturile menilitice, un sistem foarte 
puternic, care adesea, ca la Hîrja, se îudoaie odată cu formaţiu
nea meniliticâ, dar care aiurea şe arată neatîruat; îu basenul 
Tazlăului formează singur solul, fără se maî aibă deasupra pă
turi menilitice. Unde păturile de la Hajo sînt în contact cu for
maţiunea meniliticâ, păturile sale albăstrii, lutoase şi bitumiuaase 
alternează cu cele di'ntăiu, şi prin urmare trebuie aă îe privim ca 
făcîud parte din formaţiunea oligocenă. La Hîrj» face acest si
stem ipferior o îudoiturâ, şi pe păturile lor anticlînala «erazimă 
formaţiunea meniliticâ. Acest sistem inferior Ierte '.formai din... 
marge şi luturi albastre ; cele din urmă, cari sînt tot deauna stră-
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lucitoare, n'au nici o asemănare eu stîncele sehistoase, tari, sfăr-
mate în bucăţi şi acoperite,, ca năsip galbăn, cari caracterizară 
păturile menilitice chiar si acolo unde lips şte menilita. ; în jos 
lutul vrîstează cu un greziu îeară-şî albăstriu, care-I foarte mica-
«eu şi adesea cuprindă şi Uamouril. Acest sistem cuprinde în 
Moldova izvoarele bogate de petrol, cari se exploatează la Ilîrja, 
la poalele înnălţimeî Strigoaia, la nord de Tîrgul Ocnei, la Moi-
neştî, la Şolonţ şi în partea cea mai mare a basenuluî Tazlăului. 
Greziul cu Datnourit poate fi privit ca semn că se află şi peiroleu, 
căci pretutindenea, unde nm încercat săpături, am aflat acest mi
neral în greziu o dată cu Damouritul, 

„înnainte de a trece la formaţiunea numulitică, voiu arătă 
încă cîte-vâ observaţii ce am făcut în împrejurimele Slănicului şi 
în apropiere de Tirgul-Ocneî, 

„Dl. Tschermak a descris păturile menilitice şi greziul de la 
Măgura din împrejurimile Stanicului din punctul de vedere mine
ralogic, dar le-a socotit cretacee (I. c. pag. 6—7). Putem explică, 
«ă izvoarele Slănicului de scurg din greziul de Ia Măgura şi din 
schisturî. 

„Formaţiunea cu sare se sfîrşeşte la tîrgul Ocnei, unde„se 
întîlueşte cu greziul de la Măgura, pe care stau discordant. Sec
ţiunea dată de Coquand şi reprodusă de Dl. Poiepny, în scrierea 
sa despre depozitele de sare din partea mijlocie a Transilvaniei 
ieste greşită, dacă ar fi adevărată, ar trebui ca sarea de la Tîr-
gul-Ocneî să fie intre pături eocene, adecă să facă excepţie faţă eu 
celelalte depozite de sare din regiunea Carpaţilor. Geologul fran
cez a confundat greziul care formează partea de sus a dealuluî-
Sărei, la resărit de or<şul Ocna, cu acel care formează dealul Mă
gura la apusul oraşului şi aproape tot solul, pe care ie făcut tîr
gul, pe cînd în adevăr îeite mare deosebire între dînsele: solul 
oraşului şi dealul Măgura sînt formate din greziu do la Măgura, 
Dealul-Săreî îuse din greziul super or al lormaţiunei cu sare, de
spre care am vorbit. Figura următoare închipueşte pe scurt cum 
stau aşezate formaţiunile ce >e iutîinesc la Tîrgul-Ocueî, aşâ cum 
am putut să le îuchipuîese după cercetări conştiincioase. (Pig. 1.) 

„Observez, că în greziul de la Măgura, care se îutinde pană 
ia Slănic, nu se află ChondrMts itîlricatus, şi-l ciudat cum Coquand 
şi alţi Geologi cari au îmbiat pe aceste locuri au putut spune că 
au aflat acest fosil în delul Măgura. Deci sarea de la Tîrgul Oc
nei şi se află în pături de aceea-şî vristă cu întreaga formaţiune 
cu sare a Carpaţilor. 

„Pături cu numuliţl. JPîinţarea unor ast-feliu de pături pe 
partea răsăriteană a Carpaţilor a ...fost tăgăduită de mulţi Geologi; 
de aceea m'am mierat foirte mult, cînd în vara trecută am putui 



Fig. I-ia Tăietură schematică prin dealul Sărd şi prin Măgură a, a, greziu din Măgura— ^formaţiu
nea meniliticâ--c. greziu superior al formaţiunei eu sare—d, gips şi lut cu sare—e, c, e, mase de sare. 



să le'aflu în lanţul Tazlăul ui. Se află la resarit âe la Oraşa ţi 
constau din bănci şi din pături de calcar compact ori grezos co
lorat rpşietec-negriu prin oxid de fi«-r. Se pare că îeau parte în
semnată în formarea lanţului, căci am aflat acela-şî calcar în alte 
locuri, chiar pe partea resăriteană a lanţului, precum la Kişata, 
unde calcarul ieste alb necurat. Pretutindenea se află o mare cî-
tirae de un feliu de numuliţî, cari ajung în diametru pană la 3 
centimetri şi %, şi pe fie-care faţă cu cîte o îmflătură. 

T. U. *) 

Despre strigoi, strige sau strigoaîce-
(Urmare.) 

Iea tă nişte l ămur i r i despre ore dinţile poporului r o -
mîn din Besarabiea, t r imese d e p r ie tenu l nos t ru Şt. Be-
sărăbeanu : 

. „Nime n 'a p u t u t să -mi spuîe lămuri t , cum şi de ce 
se fac din oameni s tr igoi . Sînţ numa i ma i mu l t e poveşt i 
că s tr igoii se nasc din s t r igoi . Cînd se naş te copilul, pes 
t e t re i zile poţ i să observi la copiiî-strigoî o codiţă ca
r e creşte mereu şi ajunge că strigoiul-flăoău poa te şezind, 
de pildă pe laiţă, să-î a jungă coada pană la pămînt , chiar 
cînd merge dacă u i tă s'o ascundă, coada se poa te t î r î i 
p e jos . Str igoi i ies d in m o r m i n t e şi necăjesc, pe oanienî. 
Iei ies cu secriele în cap de la ţ in te r im şi în t r înd în ca
să le lasă or î la uşă or i în pod, cu aceas ta fac m a r e ho 
dorog . Le place maî m u l t să vie la şezetorî în pos tu l 
Crăciunului. 

I ea tă o poveste foarte cunoscută la noi, mai ales la 
ciobani, cari i se ocupă de asemenea lucru foarte mult , îeu 
am auzi t 'o de la moşul Stan, cioban din satul Vadul luî 
Vodâ, d a r sînt mul ţ ime de variaţi i . 

*). Această -ncrare a?â de însemnata a D-luî Cobîlcescu limpezeşte mare 
parte din Geologie* Mbldofeî. Dacă vomu adăugi cercetările D-sale asui ra 
altor terenuri— apoi itfte JfterarI ale altora foarte îhsemnate făcute asupra 
Muntenit-î i e ypm, încredinţa că D-nul CosmovLeî prea îndrăzneţ a 
fost în afirmările D-sale eă despre SoraâJiiea -nu se ştie nimica aproape 
şi că pămîntul acestei teri l'a aşteptat p£ D-sa să vie »a-i afl> secre- : 
tele. Mai aleg ajunge la culmea fiumuseţeî cînd ne vorl eşte de lucru
rile foarte însemnate ce a descoperit'lîngă Pieaira..... 



„Ierâ în sat la noî o da t ă ca vornic —• Dumi t rach i 
Cojoe, om b o g a t de n u 8© maî găsea a l tu l ca dânsul : pe 

valea Vaduluî pană la Nistru, nu albea altă ee-vâ de cît 
t igăi le lui Cojoc şi tă tuca , Dumnezeu să-i î e r te păcatele, 
i-a fost cioban şi-mi spunea de dînsul cîte şi ma i cîte. , 

„Avea vornicul ţ i . o - fa tă frumoasă de-ţ î îe râ d r a g 
să o pr iveş t i şi cuminte şi ha rn ică şi t oa t e celea. Şeză
to r i pe la noi, pe acel t i m p b u n se făceau maî des de cî t 
a cuma şi la dînsele n u îerâ aşâ de u r î t cum ieste acuma. 
Flăcăii spuneau n i ş te fleacuri de te s t r icai d e r î s şi fetele, 
care-şî din cotr 'o aducea de a casă : care făină, care miere , 
care oloiu, uscă tur i de t o t feliul, nuci sau plăcinte cu 
bostan, t u r t e dulci, chiseliţă şi gă luş te eu păsa t de mîeiu. 

„O da tă s'au str îns ca vre-o două-zeeî de fete la 
Catr ina fata v> micului , făcură de mîncat , toa te îerau 
g a t a în cupt ior iu şi iele lucrau nu lucrau, aşteptând pe 
flăcău car i încă nu veniseră. Pes te vre-o cît-va t i m p au 
început şi flăcăii să vie. Şezătoarea îerâ în t oa t ă pu te rea 
cuvîntului numeroasă şi zgomotoasă. Pe la mijlocul nop -
ţeî s'a deschis uşă şi a î n t r a t u n flăcău, pe care nu-1 cu
noştea nime. S'a pus pe lai ţă şi a început a g lumi c u 
fata vornicului, apoi a plecat . 

„La a doua şezătoare a venit cel di 'ntăiu la şeză
toa re Fe t e i vornicului îî căzu t ronc la in imă şi se gîn-
dea numa i la dinsul t oa t ă ziua. Maî p e u r m ă a aflat că 
iubi tu l iei î e râ d in t r ' un sa t de aproape . La a t re ia şe
ză toare îel îi făcu semn să îeasă d u p ă dînsul. Mult pu ţ in 
t i m p a s ta t îea cu flăcăul, d a r in t r înd în odaie ierâ ga lbănă 
ca ceara ş i p e grumaj î s* vedeau niş te muşcă tu r i vinete, 
î n cîşlegile Crăciunului numai de o da tă s'a t r ez i t Cojoc 
cu s taros t i î n c a s ă : cerea p e fată u n flăcău din a l t sat, d in 
„Selişte*, sa t vecin cu Vadul lui Vodă. Ba da, b a nu, 
că-î t reacă , că-î m e a r g ă -r- la sfirşit a logodi t fata. Mirele 
venea la i a t ă , .dări c iudat lucru, n u sta- mai t î r z i n " d e cî t 
pană la. c în ta ţul cucoşilor. înna in te de n u n t ă cu o sep-

. tămÎBă «'n&aplat -.uri lucru. 
„Trectod" mirele pes te Nistru, noaptea , căzu în t r 'o 
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holboacă şi n u m a i pes te vre-o septămînă găsi ră t r upu l 
adus de gh ia ţă la mal. Plîn6e fata, plînseră părinţi i , dar 
ce îerâ de făcut ? 

„După înmormîn ta re în -noaptea viitoare numaî ce 
aude fata la fereastră că ba te cine-va. 

„Fa t a s'a t rez i t din somn, d a r fiind că noaptea îe râ 
în tunecoasă n 'a vroi t să ieasă afară. 

^{La noî îe obicehi, că orî cine a r b a t e la fereastră 
fetei, îea îe da toare să îeasă afara). 

„In noap tea u r m ă t o a r e t o t la acela-şî ceas iear se 
t rez i fata din somn, ciire-Vâ bă tea la-fereastră; Fă ta îeşL 
Şi pe cine a v ă z u t ? — l i n g ă fereastră, a lb ea varul , s tă
t ea logodnicul îeî : fata a încremeni t de frică, da r după 
cî t-va şi-a venit în fire şi s'a apropie t de mirele ieî. Iei 
a apueat 'o de mînă şi a t ras 'o spre dinsul, a tuncî îea a 
răcn i t oda tă şi în acela-şî t i m p s'a auzit cocoşul cîntînd. 
Păr inţ i i au îeşit afară auzind s t r igă tu l ieî. Nu îerâ înse 
nime, îear fata căzuse la pămîn t cu pu ţ in suflet într ' însa. 

„Ce şi cum, au r îdicat 'o, au dus 'o în casă. După cî t-
va t i m p şi-a veni t în fire şi a povest i t tot . A doua zi 
părinţ i i , rudele s'au dus la besereeă, au făcut închinăciuni 
să le îe r te D-zeu păcatele. Toţi au gîndi t că feteî i s'a 
p ă r u t numaî ca a văzut pe mirele îeî. 

„Peste vre-o două septămînî, t rec înd fata o da tă sa
ră , l îngă o casă risipită, aude numele îeî spus cu un glas 
aşa de jalnic, că maî î e râ să se apropie de casă, da r se 
s tăpîni şi t recu răpede înnainte . 

„ în t r 'o zi îerâ la o pr ie tena, şedeau şi vorbeau, cînd 
de o da tă se aude o hodorogeală în pod, ca şi cum a r 
fi l epăda t cine-va ce-vâ g reu din spa te . Fete le au încre
meni t de frică, da r au t r a s d e g r a b ă zăvorul la uşă şi au 
început a se închina la maîca Domnului . Cine-va t o t t r ă 
gea de uşa, o zgîlţ îea neînceta t pană ce au c înta t şi cu-
coşiî şi pe u r m ă s'a făcut nevăzut . F a t a a mas la pr ie tenă. 
A doua zi noap tea îear a b ă t u t cine-va la uşă, fata s'a u î t a t 
pe fereastră şi a văzut că î e ra t o t mirele îeî, cum l 'au 
pus în groapa . F a t a a voi t să îeasă, dar s'a t rez i t mă-sa 
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şi n'a pu tu t . Necontenit a bă tu t la fereastă pană la cîn-
t a tu l cucoşilor. A doua zi fata a spus păr in ţ i lo r că îear 
a veni t mirele la dînsa. Păr inţ i i s'au dus la p r e o t şi i-au 
spus tot . Părintele cu t o t clerul s'a ho tor î t să meargă l a 
ţ in ter im, au deschis mormîn tu l şi pe flăcău la găs i t pa rcă 
viu, numaî nu grăiea. Cînd l 'au cătat , au văzu t că avea 
o coadă lungă ca de doî caţî . Numai îerâ îndoială că fu
sese str igoiu. î n da t ă a poronc i t să aducă un p a r ascu ţ i t 
de stejar şi i l 'au b ă t u t d r e p t în inimă. De o da tă a ţ iş -
n i t niş te sînge negru . Apoi l 'au îng ropa t la loc şi fetei 
nu s'a maî a ră ta t , care pes te cît-va t imp s'a măr i t a t şi a 
fost fericită. 

„După al te spuse, mirele a luat pe fată la ţ in t e r im 
şi i-a supt sîngele." 

(va urmă) 

Domnule Redactor, 
Vă rog să publicat! următoarea întimpinare la o critică a 

prelegere! mele „Dacia sub Romani" publicată în ziarul Domniei 
voastre. 

Ca o dovadă despre .lipsa de care aşî pătimi îeu în cuno
ştinţa limbisticeî ştiinţifice" se aduce derivarea numelui veche! ce
tăţi Antina de lângă Caracal din numele împăratului Caracalla, An-
toninus. Dl. Verax (?) spune că din Antonina putea să ieasă în 
româneşte întonină, Intunină, Untouina dar nicî odată Antina. 

Se pretinde de autorul criticei că a începătoriu într'un cuvînt 
de maî multe silabe şi urmat de n ar trebui în tot deauua să 
fie prefăcut i î. 

Fără a fi filolog şi de şi sînt departe de a considera filo-
logiea ca o boscărie, susţin numaî căt că limba ieste supusă unor 
r^gule în destul de generale, dar care sufăr escepţiunî şi prin ur
mare nu au caracterul unor legi, ă urmat ăa n in cuvinte polisi-
labice se îtitîlneşte foarte rar în româneşte ca derivat din limba 
Întina. Aşa sunt mi se pare uumaî următoarele cuvinte îu care 
el s'au prefăcut in î: înger din angelus, întâia din antaneus şi în
gust din angustus. Vâzînd unii filologi că an din annus resistă 
la această puternică lega, au adaos la ea cerinţa ca cuvîntul să 
fie polosilabic; nu înţelegem pentru ce; dar treacă? Ce se face 
însă cu inel din anellus în care avem un a înainte de n într'un 
cuvînt polisilabic şi unde acel a nu s'a schimbat în î ci în i ? Apoi 
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oare nu sînt şi cuvinte poliiilabica în care a latinesc urmat de 
« să fi rămas tot a şi în româneşte. Cităm anoatin de la la
tinescul annotinns care se află chiar la Romani spre esempluîn 
Columetta, de re rustica, şi ieste din un termin poporan luat de 
Romani direct de la Latini şi format de ei în cuvîntul an. Com
pară francezul: antinois, apoi cuvîntul fără îndoială format încă 
pe timpul Roman lor de anţerţ; annotertio care ar fi trebuit 
după teoria D-luî Verar (?) să fie dat în Româneşte înţerţ. 

Cît despre omiterea silabei on din antonina în antina, îea 
nu mi pare maî extraordinară de cît acea a oderi î lui ji din ad 
jejunium în ajunul romanesc. 

Bineînţeles dacă vrea sa se facă o l»ge pentru derivarea 
fie-câruî cuvînt, una pentru înger, alta pentru inel şi o a treia 
pentru an, atunci nemic n'am de spus. Numai cît în asemenea 
caz să-mi fie şi mie permis a inventă u n t ad hoc pentru antina. 

Priimiţî, vă rog, Domnule Redactor, asigurarea osebitei mele 
consideraţii. 

A. D. Xenopol. 

JŢtiganul de la Seminar iu 
«chită din obiceiurile seminariului din Chişinău. 

1 
Cum a fost pedepsit părintele Pantelcîmd-*. 

Ierau opt ceasuri denrneaţa Clopoţelul seminariului din o-
Taşul Chişinău suna neîncetat. Glasul lui asurzitorii! se imprăştiea 
prin toate colţurile curţel şi băieţii alergau din toate părţile cu 
cărticelele subsuoară, ca să nu scape cetirea catalogului (pereclicica) 
care se făcea în sala cea mare. unde Dl. Inspector, ieromonahul, 
părintele Panteleîmon, trebuea să cetească numele şi familiile se
minariştilor. La sunetul cel de pe urmă sala de aşteptare îerâ 
plină de şcolari de toată Vrîsta, de la opt ani pană la 24, aceşti 
•dm urmă bohoslovl (teologi) şi filosofi, cum le zicea la cei din 
clasa a cincea şi a şesea. 

Inspectorul nu venise încă şi băieţii se primblau prin sală, 
cel maî mari se uitau cam aspru la cei mici, ciri nu se sfieau de 
feliu de sfinţeniea locului şi alergau ca nişte smintiţi jucîndu-se 
de a „mijeatca" şi fâcind un sgomot curat drăcesc. 

, Tăcere, băieţi, tăcere, zise un glas, să vă spun ce-vâ : pe 
Hobjilă l'au prins la Câpriaua," Cel ce vorbi îerâ uu tînăr ca de 
vre-o şese-spre-zece ani, voîea să-l audă toţi de aceea îşi ridicase 
destul de tare glasul. 



„Cine ţi—» spus, întrebară unii, trebi;:e să fie rcinciuDÎ, ni* 
se.poate, te înşeli 1 

„Iconomul mi-a spus, respunse cel ce vorbise măi intăiu." 
Sărmanul Hobjilâ, bun băiet şi bun tovarăş, ziceau şcolari» 

ici colea, au să-1 dea afara şi—şî pierde tot vii tor iul. 
Bme*ar fi, dacă ar fi numai atîtw, dar te poate ^ă păţaseă 

şi mai ren, pot să-1 bată sub clopoţel ca să fie spre pildă celor 
ce *<«• mai avea poftă să fugă din prea sfîntul eeminarM ca să 
scape de pedeHpsă—zise un urieş tînăr, basul cel diTntăiu din co
rul arhieresc. 

„Ce pildă, respuuseră maî mulţi, Hobjilâ nu-î nici cel di'n-
tăiu şi nu va fi nici cel din urmă." 

„Ticăloşi şi prăpădiţi am ti noi de n'am avea voinici ca Hob
jilâ în mijlocul nostru, trist ne ar fi şi viitorul cum he ieste şi, 
trecutul." 

închitrea aceasta a făcută un băiet palid şi mic la trup din 
din clasa a III, din lilosone. 

După aceste vorbe uu s'a mai auzit neniică despre Hobjilâ, 
numai sala gemea de râcntte, de ţipete şi vaiete. Un om ne-
deprins şi-ar fi pierdut m i n t e a între asemenea nebuni. 

Inchipuiţi-vă o odaie lungă de 100 xle paşt şi lată de patru
zeci, prin care săreau, alergau şi vorbeau opt sute de semina
rişti. Dar încet încet zgomotul se ogoie ceasornicul bătea nouă. 
ceasuri şi băieţii se aşezară pe doue şiruri, aşa ca să poată trece 
Dl iuspector printre dinşiî 

în fundul salonului îeiâ o masă acoperită cu postav roş, pe care 
se aflau călămăiî, hîftie şi cîte-va cărţi din sfinta scriptură. Clo
poţelul încă nu lipsea, încet încet se deschise uşa şi se arătă m 
cap pleşuv, cu ochii acufundaţi şi pe eari-î ţinea maî mult îu 
jos cu umilinţă, cum se cuvine unui sluptoriu al lui D-zeu. în 
clipă se făcu o tăcere atît de adîncă, în cît puteai să auzi zbîr-
nîitul muştelor. Toţi ochii s'au ţintit asupra lui, cei maî mici 
di'ntre băieţi arătau după faţă că îerau cuprinşi de o spaimă gro
zavă, unii chiar tremurau ca varga. 

Liniştit şi mîndru trecu iuspectorul printre şcolari şi se duse 
la masă. Rîdicîud apoi capul si privind puţin pe băieţi, zhe: 

„Robi lui Dumnezeu, îngenuuchieţi cu toţii, ca să facem ru
găciune să ne ierte cel de sus păcatele noastre cele grele". într'o 
clipă toţi cei S00 începură a cîntâ în cor un imn; plăcut şi dulce ierâ 
motivul molitvei şi tot odată jalnic şi grozav toate unghiurile 
saleî resunau de dînsul. Opt sute de glasirî, cîntau ca unul sin
gur şi ce minunată înriurire ne făcea glasul acestui hor enorm: 
resunâ salonul în toate colţurile. După ce se sfîrşi se sculă in
spectorul din genunchi: „Sculaţi-vă, păcătoşilor, zise î t l să ve— 
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dem cine ieste acel blăstămat care nu a fost de faţă la închină
ciune". Apoi a luat condeiul şi a început a ceti numele şcolari
lor. Ierau toţi, nu lipsea nici unul, fiind că mare frică aveau de 
ieromonahul Pauteleimon şi de pedepsele cele aspre ce le dădea. 
La întăiea dată vinovatul remănea fără de mîncare şi trebuea şă 
stea în genunchi şi să cetească vre-un capitol din vieţele sfinţilor. 
Pentru a d ua oară stătea trei zile nemîucat, numai, cu ceaiul la 
care-î da un funt de pîne de secară, grea de tot şi pentru un 
stomah de tînăr care ar fi putut mistui şi pietre. Pe lîngă toate 
acestea i se mai scriea numele şi într'un jurnal numit negru. 

,.A-dî la două să vă adunaţi cu toţii lîngă clopoţel, urmă 
iei cu asprime, veţi vedea cum se pedepsesc acei ce sînt în po
triva celor mai mari şi lasă pe Necuratul să ie turbure minţile. Are 
să fie pedeapsa lui Hobjilâ". 

Apoi puse să zică rugăciunea: „Pe tine te slăvim, o Dum
nezeule", şi a ieşit din salon. 

După dînsul au ieşit şi băieţii şi se duseră la beserecă. 
Sfînta liturghie se petrecu in linişte, corurile cîn'ara fără de greş, 
numaî gîndurile sermani^or seminarişti îerau departe de, închină
ciune. Se gîndeau la soarta nenorocitului lor tovarăş, pe care ît 
iubeau toţi. Slujba s'a sâvîrşit, toţi şcolarii după ce sărutară cru
cea şi primiră blagosloveniea de la inspector, ieşiră unul după al
tul şi se îndreptară spre sala de mîncare. 

Peste vre-o zece minute ajutoriul bucătariuluî care tot odată 
îerâ şi portariu şi păzitorii! de noapte şi spionul de căpetenie al 
inspectorului, sună. cît ce putea clopoţelul ca să se adune băieţii 
la prînz. Şcolarii posomoriţi, cu gîndurî triste şi cu tapetele ple
cate se adunară îu sda de prînz,ca să mîuînce nişte borş cu cu-
rechiu împuţit, care se numea borş cu carne, dar carne maî că 
nu văzuse nime nici odată, fiind că inspectorul predică că slugile 
lui Dumnezeu nu trebuie să se obişnuească numai cu hrană ome
nească ci inai ales cu cuvîutul lui Dumnezeu. Părintele iconom 
vrednic ascultâtoriu de pildele date de păriutele inspector opre» 
din remăşiţele de carne hărăzite nouă, gîndmdu-se că Ioan bote-
zătoriul în pustie se hrănea cu miere selhatecă şi nu cu carne, 
îear noi remîueam de abiea cu nişte bucăţele mărunte de nu le 
puteai deosebi din bucăţelele de curechiu. 

Se înţelege că şi bucătariul, om cu o casă de copii nu putea 
să-î lase fără carne şi de aceea luă şi iei, în cît bieţii seminarişti 
puteau să se îndărătnicească cît de mult ş.ă deîe peste vre-o bu
căţică de carne maî mascată, truda le-ar fi fo«t zadarnică. Taina 
cu pînea se petrecea alt-feliu, .puteai află într'însa chiar fără să 
ori ce ai poftit: paie, orz, secară, bucăţi de şfarâ şi ah e lucruri 
trebuincioase, într'o pîne o dată s'a găsit şi căciula bucătariuluî, 

47 
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muscal bătrîn care respundea îa numele tle Ivan. Puteţi să vă î n 
chipuiţi ce gust avea pîuea care mai tot deauna îerâ şi crudă, ca 
8â tragă mai mult la cîutariu. 

Uura am zis s'au strîns băieţii să mînînce hliban şi borş. 
Acru îerâ borşulş i crud hlibanul, dar foamea făcea minuni: iute, 
iute se sfîrşiră bucatele cele gustoase. Clopotul sună 12 ceasuri» 
mai îerau încă două ceasuri de aşteptare până la pedeapsa lui 
Hobjilă. 

Băieţii mai luară cărţile pentru a se pregăti la lecţiile de pe 
adoua-zi; dar degeaba, nu le întră nemică în cap. Faptul care 
îerâ să se săvîrşască îerâ din cele mai neobişnuite, din cele ce 
nu se petrec îri toată ziua, de acele ce pătrund pană în fundul ini-
meî şi lasă pentru toată vîeaţa urmă neştearsă. La turnul Mitro-
j oliel, clopotul cel mare bătu un ceas. Băieţii se vedeau trednd 
răpede prin ogradă în colo şi în coace. Pretutindenea îerâ linişte, 
nu se auzea nici zgomotul şi glasurile vesele ale băieţilor celor 
mici earî la acest timp aveau obiceiu să se joace. Fie-care aştepta 
ce-vâ neobişnuit. 

Peste un sfert de ceas după ce a sunat clopotul de la Mi
tropolie, se deschiseră porţile ogrăzeî şi înnăuntru întră o căruţă 
cu un cal Pe capră şedea un călugăr şi se uita rătăcit în toate 
părţile ca să vadă unde ar putea să stee. 

îa fundul căruţei, învălit cu o rogojină îerâ un lucru în spre 
care viziteut arunca cu îngrijire ochii. Căruţa înnaintă spre lo
cuinţa părintelui Panteleîmon şi acolo se şi opri. în toate unghiu
rile suniuariuluî &e ştiu îndată că au adus pe Hobjilă. 

Unde, cum se auzea în toate părţile. Băieţii se apropieră cu 
-spaimă de căruţă. Cei mai îndrăzneţi o înconjurară şi unul îndrăzni 
chiar să ridice rogojina şi sâ vadă ce Ieste sub dînsa, dar într'o 
clipă a sărit parca Far fi ars cine-vâ cu un fier roş. Doi ochi 
strălucitori şi înfocaţi, doi ochi de drac şi nu de creştin, priveau 

-din fundul căruţei. Spaima celui mai îndrăzneţ a făcut şi pe cei
lalţi sâ nu se mai apuee de ridicat rogojina. în adevăr în fundul 
căruţei cu minele legate la spate îerâ trîutit Hobjilă. Faţa luî cea 
palida nu arătă Bemieă, dar ochii, ochii: într'înşiî îerâ toată sim
ţirea iui. Cine a văzut în vieaţa sa asemenea ochi, asemenea pri
vire, nu-î mai uită nici odată. Zdrobit îeste omul cel neputincios, 
n'are nici o putere, cei maî put» mici îl calcă în picioare şi-1 ne
cinstesc, dar nime nu-1 poate opri sâ nu le arate pnntr'o cău
tătură toată ura, tot despreţul şi toată dorinţa de răzbunare, ce 
simte. 

Pace, o paco groaznică domnea în jurul lui Hobjilă. Se 
auzi un zgomot, inspectorul Ieşi din odăile sale şi se apropie de-

-căruţă. Hotărît se apropie şi ridică acoperişul trăsureî: „Scoală-
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te rob....* a voit să zică, dar cuvintele i-au îngheţat pe buze şi 
a lăsat rogojina în jos: privirea lui Hobjilă Ta ars şi pe acest om 
selbatec. 

Bîlbîind cuvinte neînţelese, s'a depărtat de căruţă şi numai de 
abia a putut face semn cu mîna să meargă căruţa spre clopoţe
lul din mijlocul ogrăzeî; aşâ se şi făcu. împrejurul clopoţelului 
Ierau adunaţi toţi şcolarii matî şi miei, toţi trebUea să vadă ce se 
întîmplâ tovarăşului lor. Ştieau ce îerâ să i să iutîmple, dar tot 
au venit. Toţi ierau îufuriaţî în inima lor şi ar fi trebuit să pro
testeze şi să nu vie—dar au venit ca să vadă cum vor înjosi pe 
tovarăşul lor iubit, pe Hobjilă. 

Cine Ierâ Hobjilă V—Un băiet de 16 ani, un copil, dar ce 
copil! 

0 dată clasa de filoşofie, aceea iu care ierâ şi Hobjilă fu 
pedepsită la închisoare până la opt ceasuri sara de profesoiul de 
Patrologie. Tineri cari p ste un an ierau să fie şi Iei oameni, să 
îee loc in societatea omenească să fie închişi ca nişte copii! 

Muiţî ierau supăraţi, dar nime nu s'a ridicat să spuie profe
sorului că le Ieste peste putinţă să înveţe pe de rost atîta cît le 
dădea iei. 

, Domnule, îi zise Hobjilă, nu-î drept să ne pedepseşti, nu 
putem învăţă pe de rost cît aţi dat Domniea-Voastră, prost ar fi 
cel ce v'ar asculta." Aşâ vorbi Hobjilii, băietul cel di'uţăiu din 
clasă, care nu îerâ să fie pedepsit de vreme ce numai îel putuse 
respunde la întrebările profesorului. 

„Tu, Hobjilă, cel mai bun din clasă să spui asemenea vorbe 
revoluţionare,' - maî putu zice profesorul şi maî nu leşină de ciudă 
şi de necaz. Toată clasa a fost Iertată, numai Hobjilă trebui să 
şadă o septămîuă în genunchi şi nu fu primit la masă şi pe cînd 
ceialalţî mîncau, Iei cetea vieaţa şfîntului Spiridon. 

în altă zi s'au strîns băieţii la prînz, ilar cît ierau de flă-
mînzî, tot n'au putut luâ în gură pîuea cea mucedă şi borşul cel 
puturos, ba chiar trebuea să-şî ţie nasul ca să nu verse. Ierâ li
nişte, dar s'a auzit un glas batjocoritoriu: „Asemenea borş putu
ros şi asemenea pîne mucedă, nu pot să o mînînce nici cîniî, nu 
tocmai o menii." „Da, da aşâ ieste, ar turbă cîuiî de ast-feliu de 
mîncare. Inspectorul îe tălhariu şi nu caută de nemică, lear pe 
noi ne fură din toate părţile", adauge un glas ascuţit. 

Cine Ie vinovatul? Cercetarea a dovedit că nu ierâ altul de 
cît Hobjilă. 

Ieară-şî o septămînă de post şi de citit de astă dată vieaţa 
sfintului Macarie. 

Altă dată s'a aflat că porcii iconomuluî Ierau cu cozile şi cu 
urechile tăîete. Un spion al inspectorului a spus că Hobjilă a fost 



făptaşul ba î rră că le-a şi trimes icononviluî ca să-şî facă mîn-
care dintr'însele.—Zece zile de post şi de închisoare, dar se puie 
mîna pe dînsul nu îndrăznea nime, căcî îerâ cel di'ntăiu şcolarii 
la învăţătură şi tot odată cel maî bun tenor din horuî arhieresc 
şi iubitul regentului. Dar faptul cel din urmă, din pricina căruia 
a fost nevoit Hobjiiă să fugă îerâ peste măsură şi scoase din răb
dare pe cei mai buni prieteni ai luî. 

Timp de două septămînî înnainte de isprava care a pus co
ronă faptelor luî Hobji jă, a fost linişte desăvirş :tă în seminariu, 
numai un om foarte băgătoriu de samă ar fi simţit că se petrecea 
ce-vâ neobişnuit. Băieţii se stiîngeau cîte maî mulţi la, un loc, 
îndată se găsea printre dînşiî cî'e unul care începea a vorbi şi a-
poî cu toţii se împrăştieau pare că încredinţaţi de bunătatea ce
lor spuse de oratoriu. Cînd se îatîlneau cîte doi băieţi nu se pu
teau opri de a nu zimbî. Pare ca unul zicea: înţdegl ? îear ce
lălalt respundea cum nu ! 

Maî mare minune îerâ că Hobjiiă se purta foarte bine cu 
toţi şefii şi numai făcea scandaluri. 

,.Şi-a luat de samă, i-au ieşit drăciile, s'a astâmpărat", gîudea 
inspectorul. Nu ştiea sermanul ce i s j pregătea 

Clopoţelul sună la zece ceasuri, dînd de veste că borşul cu 
varză şi pînea de secară plină de viermi şi de gîndacî îerau pe 
masă şi aşteptau pe flămînzî. Băieţii se stringeau : filosofii! se
rioşi, cum şi ar trebui să fie nişte filosofi; bogosloviî maî rîdeau 
şi spuneau; gramaticii din clasa a treia făceau zgomot şi se ghion
teau. Sună clopoţelul pentru cea din urmă, băieţii toţi stăteau la 
locurile lor, aşteptau numai să vie inspectorul să înceapă mîuca-
rea. Se obişnuea că după întrarea luî să se cînte o rugăciune îona-
intea mesei şi apoi inspectorul gusta cu o lingură de argint din borş 
şi luâ o frămătură de pîne, apoi începeau şt scol *riî a mîucâ. A-
cuma înse toate s'au petrecut neobişnuit. După întrarea părin
telui Panteleimon, numai cei mici cîntară, cei mari statură tăcuţi. 
Inspectorul intrase cu mutră batjocuritoare şi cu cuvinte de ocară 
în gură; dar cum simţi câ cei mari nu cîntară. spaima îl cuprin
se. Sta îngălbenit la faţă ca ceara şi a început a-î tremura barba. 
Nu-1 mustra cugetul, dar inima îi şoptea câ se apropie -ce-va gro
zav. După ce se aşeză într'un fotei lîngă o măsuţă de unde pu
tea priveghea pe băieţi, n'apucă să maî guste după obiceiu, căci 
Hobjiiă se sculă de la loc şi se apropie de părintele Panteleimon, 
cu o strachină mare de borş în care pluteau nişce gîndacî mari 
şi cu o bucată mare de pîne. După ce se apropie de ajuns în
cepu a-î spune cu glas blîud dar poruncitoriu şi a-î lămuri că tot 
seminariul îl roagă pe sfinţia să şadă cu şcolarii la masă şi să 
mîhînco nu numai o linguriţă de borş, dar tot cît ieste în stra-



— 621 — 

chină şi tot o dată să sfîrşască şi hrinca cea de pine. Inspecto
rul s'a îngălbenit şi maî tare, pe faţa lui vedeai întipărită o spai
mă grozavă; ochii lui ce ierau acufundaţi în cap, dar acuma nici 
nu se maî zăreau. De abiea a putut să strige zugrumat de spai
mă: „Piei Satană din ochii miei; tu ieşti chiar Necuratul care a 
ispitit pe domnul Hristos." Dar Necuratul nu pieri ci din potrivă 
zise: „Tot seminariul a hotărît că dacă Sfinţiea Ta nu vei prîuzî 
cu noi, apoi cu borşul să te lăm, iear cu cleiul acesta, pe care îl 
numeşti pîne, te vom soponi pe cap şi pe barbă ca să ştii cum 
să hrăneşti pe sărmanii băieţi cu borş puturos şi cu pîne crudă 
şi mucedă. Mulţimea voieşte ast-feliu şi robul Sfinţiei Tale te în-
cunoştiinţează de voinţa ieî.—Nu-I aşa băieţi?"—„Aşâ, aşâ, res-
punseră într'un glas 400 de inşi, Sfinţiea-Sa trebue să stea la masă 
cu noi, altmintrelea îl vom lâ şi soponi." 

Inchipuiţi-vă acuma starea Sfinţiei Sale! Sâ mînînce, cu ne
putinţă, căci strachina Ierâ mare şi plină oehiu, borşul putea, iear 
pînea Ierâ aşâ de mare că-ţî vîrâ groază în oase. Să nu mînînce, 
iear reu, căci ştiea bine că băieţii se vor ţinea de cuvînt. 

„Robii lui Dumnezeu, începu nenorocitul... 
„Mînîncî ori ba ? strigă mulţimea. 
„Robii iui D-zeu, Hristos a spus 
„Nu voim să ştim ce-a spus Hristos, mîuîneî ori ba? 
Vre-o două-zeci de şcolari împreună cu Hobjilă se apropieră 

de Sfinţiea Sa. Cît ai clipi îl turnară borşul în cap şi vre-o şese 
palme zdravene îl mînjau fără cruţate pe faţă şi pe cap cu borş 
şi cu pîne. 

După această ceremonie l'au luat de spete şi l'au dat afară. 
Fript şi mînjit ca un drac trece 8finţiea-Sa prin ogradă, mugind 
cuvinte de răzbunare în potriva lui Hobjilă. Aşâ a fost pedepsit 
părintele Pauteleîmon. 

„Cei de pe urmă au tă fie cel di'ntăiu şi cel di'ntăiu cei de 
pe urmă", şoptea îel întrînd în odăile sale. 

Vestea că inspectorul a fost pedepsit străbătu în curînd în 
to t seminariul. Tremurau şi cei vinovaţi şi cei nevinovaţi. Numai 
Hobjilă îerâ vesel şi rîdea din totă inima. 

Să vedem acuma ce febu a fost pedepsit Hobjilă. 

H 
Pedeapsa lui Hobjilă. 

In mijlocul ogrăzeî împrejurul stîlpuîul de care Ierâ atîrnat 
clopoţelul stăteau mulţime de şcolari muţi şi gînditorl, nu se au
zea nici o vorbă, pare că ierau morţi, stăteau ji priveau căruţa cu 
rogojină im care se zbătea ce-va viu. Călugărul de pe capră să 
•sculase şi -se îuvîrtea pe lîngă căruţă. Poate numai lui nu-i păsa 
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de nemică, se gîudea poate că ierâ tîrziu şi ca s'ajungă a casă la 
mănăstire tîrziu nu-î prea venea la socoteală, căcîtrebuea să treacă 
prin pădurea Căprieneî care îerâ cam primejdioasă. 

Se auzi un zgomot: patru servitori ai seminariuluî veneau din 
grădină: trei aduceau o bancă mare şi grea de stejar, un snop uri
aşi de vergi de vişin opărite cu apă tarată şi o legătură de frîa-
ghiî. Aceste unelte de chinuire le-au aş-zat lîngă clopoţel. Mul
ţimea se mişcă pare că ar fi suflat uu vint mare asupra îeî, a-
morţala trecuse. Seminariştii aşteptau cu n răbdare sâ se săvîr
şască mai degrabă această înjosire a sufletului omenesc. Soarta 
tuturor îerâ tristă, dar mai tristă încă îerâ a lui Hobjilă, dar iei 
cel putui îerâ îerou şi mulţi ar ti primit locul lui cu plă>ere 

„In numele Tatălui şi al Fiului şi al sfiutuluî Duh", s'a auzit 
un glas; toţi şcolarii au tre->ărit, îerâ părintele PaoteUîmon, pe 
care nime nu-1 văzuse viind. „ Drum sa treacă robul lui Dumne
zeu" urmă îel, „drum şi îa genunchi să ne închinăm pentru pă
cătos." Mu ţimea s'a dat într'o parte şi i-a făcut loc să treacă 
şi până ce a ajuns la clopoţel toţi băieţii se aşezară în genunchi. 
,,Răbdare, răbdare," s'a auzit un glas înnăduşit, „vom avea si noi 
odată o bucurie." Inspectorul s'a tăcut că n'aude. După ce a fă
cut o molitvă de iertarea păcat-lor făcute cu v6îe şi tară de voie, 
a poruncit băieţilor să se scoale diu genuuehî. Apoi cu glas^ tare 
îndreptindu-se spre căruţă, care îerâ încă acoperită cu rogojină a 
zis; „Ioşif Hobjilă din clasa de filosofie, care a fost de mai multe 
ori pedepsit Ieste osindit acuma pentru taptul din urmă (sf. pă
rinte n'a voit să spuîe a nume ce fapt) să primească cinci-zecî 
de vergi peste spinare si apoi să fie dat afară din seminariu şi 
scris la paste. Aşâ a hotârît statul profesorilor şi Sfinţiea-sa, pă* 
rintele Rentor s'a unit cu această părere. Noi cu toţii vom fi de 
faţa 1H îndeplinirea pedepsei pentru ca să îea pildă şi alţii cari 
»r pofti să facă ca Hobjilă.'1 

Tacu şi privi mulţimea ca să vadă ce simţeau seminariştii 
auzind cuvfntul său. Toţi tăceau, cu ochii ţiutiţî la pămînt şi cu 
f - ţr l ţ j galbene ca. ceara. 

„Pregătiţi lucrurile, porunci îel slugilor şi aduceţi: pe osîndiţ. 
Slugile aşezară banca bine, înşirară vergile, puseră frînghiile la 
îadămîuă ca să fie toate în regulă. Călăul ţeăcî altă treabă u'avea 
de cît să bată pe băieţi cu vergî^, sau cum îi zic îeî secundatorul, 
luă în mînî uu snop de vergele şi dădea în viut eu dînsele ca 
s"i-şî desmorţaspă mîna şi să nu remîie de ruşine, vergele şuerau 
îngrozîtoriu prin aer 

Regula, Ierâ ca după cinci lovituri să nu se mai vază piele 
albă ci peste tot să fie roş, îear după zece lovituri osîuditul să 
leşine. Aşâ cerea regula, omul îşi agonisea hrana ziluică, şi avea 
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o claie de-cepii,, Ce îerâ de făcut? Bătea pănă.la, moarte, de frică 
să nu-1 dea afară. Mulţimea privea, nebună de "groază, pregăti
rile călăului... Cei maî târî nu puteau suferi maî mult de 30 de 
lovituri. Iera unul la teologie care putea suferi pană la patru
zeci, dar îel îerâ uriaş şi putea ridica 100 de ocale şi să bea de 
duşcă o ocă de rom şi iucă şi îel leşină: de două ori păuă ce pri
mea 40. Dar sărmanul Hobjilă, un băiet nu tocmai tare, de abiea 
de 16 auî! 

„Ne-aU adunat ca să-î vedem moartea" gîndeâu băieţii. 
„Cinci zeci de lovituri, moarte sigură, nu-î chip de scăpare, 4 , 

maî ziceau unii. 
Mal aveau nădejde în cele zece rubte^ adunate de băieţi şi 

date secundătoruluî ca sări lase măcar cu vieaţa; văzîud îuse că 
se îmbătase şi acesta, (să vede', ca, să-şî liniştească mustrările 
conştiinţei că a primit bacşiş ca să nu-1 ucidă pe Hobjilă) nu mai 
aveau nici un pic de mîngîere. Tot ce au putut face bieţii şcolari 
pentru'tovarăşul lor, au făcut. Ce maî ierâ îu putinţa lor? Să-1 
apere cu puterea? Dar; ierau încă prea fricoşi pentru asemenea 
treabă. 

„Să sfîrşim", zise inspectorul, „aduceţi-l." Trei slujitor", mu
scali bâtrîuî, se apropieră de căruţă, puseră rnîna pe rogojină şi 
încet încet o traseră într'o parte. Toţi priveau, dar nima nu în 
ţelegea. Părintele Panteleimem îşi freca ochii şi şoptea încet; 
„Ducă-se pe pustii, dueă-se pe pustii". 

în locul Ini Hobjilă în căruţă, legat de tuspatru picioarele 
şi cu botul cetluit bine îerâ trintiţ porcul icouomuluî „Deslegaţi-1", 
a mai putut zice părintele Panteleinion şi a şi căzut leşîuat, de 
iruşine şi de ura nerăsbunată în potriva lut Hobjilă. Secundâtorul 
cum ţinea vergile âşâ a încremenit cu gura căscată, iear slugile 
şi veziteul, stngînd că;î dracul, fugeau care în cotro. 

Mulţimea îuse după ce privi cît-va porcul, zbucni într'uu ho
hot de ris, aşâ de straşnic, cum nu s'a maî auzit în seminaiiu 
nici îrinaiiite de. Hobjilă riicî după dînsul. 

îndată s'a făcut mare cercetare, cum şi unde a fugit Hobjilă 
dar nu s'a putut da peste prietenii carii telosindu-se de nebăga^ 
r est de samă a păzitorilor; scăpase pe Hobjiă ba; în că putuse pune tj 
«i porcul jconomuluî în loc. Pe mulţi i-a bătut si s cundâtorul 
şi-a răzbunat pe speţele altora de ruşine» păţită; căci îel privea, 
•ca nelegiuirea cea maî înjositoare din partea fuî Hohjîlă să fugă 
d e bâtae după i ce i se da'dttsie lui 10 dubite'că să nu-1 omoare de tot. 

Pe rauîţi m dat af«iră, dar-Hobjilăî ia *câp»t nebâtut. Ces '* 
«nai ifac»t cu dîusul nu se ştie» pare scăişe acufund»se ia apă, 

Şt. Besărabeanu. 
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Ieste oare spirit ca ce-vâ deosebit de materie?*) 

Am reprodus buca ta din Paul Janet întăiii p e n t r u 
că acest învă ţa t a adus foarte b ine şi cu ghibăcie t o t ce 
se pu tea aduce în pot r iva celor ce neagă fiinţa spi r i tu lui 
şi apoi p e n t r u că Domnii de la „Revista teologică", în
ţelegând ce folos p o t t r age din dovezile aduna te de dîn-
sul , au t ipăr i t şi iei o t r aduce re destul de lungă din car
t e a ci tată . 

Pau l J a n e t începe de o da tă cu unul din a r g u m e n 
te le cele maî rele, adecă ne spune că s imţ im noî înşi-ne 
că r emănem neschimbaţ i în t o t t impul vieţeî — p e cînd 
foar te bine s'ar pu t ea ca această credinţă a noas t ră să 
fie o cu ra tă înşelăciune, cum ieste cu chipurile ce ni se 
a r a t ă în oglinzi, cu îmvîr t i rea soarelui în ju ru l pămîn tu-
luî >i cu mul te altele. 

J ane t spune că p e n t r u a cugeta t r ebue să se p e -
t r e c ă fenomenele succesive in acela-şî ce, da r de u n d e 
u rmează că acela-şî ce nu poa te fi aceea-şî păr t ic ică m a t e 
r i a l ă? Depar te de a nega re înnoirea ne în t re rup tă a o rga 
nismului , ş t im din pot r ivă că se face mul t maî iute d e 
câ t crede filosoful francez, poa te că în t r 'o lună de zile 
nu maî remîne nemică din ceea ce s întem acuma, al te 
păr t ice le mater ia le au lua t locul celor vechi şi lu îndu- le 
locul au u r m a t feliul acelora de a fi. A c u m a dacă facem 
presupunerea că acel ce necunoscut în firea sa adevăra tă , 
ca re poa r t ă numele de materie şi ca re adus la cele de pe 
u r m ă se înfăţoşază minţeî noas t re ca întins şi nepene t ra -
bil, cuge t ă ; t r ebue să ni se admită , ca o u r m a r e firească 
a ipotezei, că cugetarea, fenomen năuntr ic , t r ebue să fie 
î n s o ţ t ă de vre u n feliu anume ho tă r î t de t r e m u r ă t u r ă . 
Fel iul t r emură tu re î atârnă de la aşezarea păr t icelei ma
ter ia le în faţă cu celelalte incunjurătoare şi p r in u r m a r e 
î n t r e părt icelele mater ia le nefiind nici o deosebire, u r 
mează că o păr t ic ică pusă în locul al teia şi pusă în t r e -

*) Vezi No. 0, 10, 11, 15 an III. 
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m u r ă t u r ă în to tu l de o pot r ivă cu a celei vechi va t r ebu i 
nu numaî să cugete în acelaşi chip, da r să aibă la a n u 
mite i r i tăr i acelea-şî amint i r i . . . Aşa că o da tă ce ad
mi tem presupunerea că părticelele mater iale puse în a 
numi te s tăr i de t r emura re , cugetă, nu ne pot împinge la 
absurd J a n e t şi ceî ce ţ in cu dînsul. 

Aşa da r cugetarea, memoriea, şi r espunderea nu p o t 
da nici u n d r e p t spiritualişti lor, ba încă ieste ciudat cum 
ajunge Paul J ane t să susţie că chiar memor ia ieste t o t 
o funcţie a spiri tului . Cum se face a tunci că unele fapte 
p a r u i ta te şi apoî de o da tă îes din întunerec; or i cum 
se face că în boalele nervoase se în t împlă să ui te cine-va 
numaî o categor ie de idei ? Mi se pa re că fenomenele me
moriei a r a t ă că faptele psihice se înregis t reză în t r 'un or
g a n întins, ale cărui pă r ţ i sînt însărcinate cu ro lur i feliu-
r i te şi că depar te de a se găsi în memorie v re o dovadă 
p e n t r u spir i tuali ţ t î , unele boale a r a t ă tocmai din po t r ivă . 
Dacă cuge tarea a t î rnă înse de la feliul t r emură ture î , a-
tuncî în ţe legem că înmagazinarea fenomenelor psihice t r e -
bue să a t î rne de la nişte orînduir î speciale a mater ie i din 
cr ier i—orînduir î car i sub înr îur i rea a ţ i ţă r i lor p o t pr ic i-
nui o r epe ta re a vibraţ iuneî vechi. Se înţelege că s 'ar 
pu t ea să pr imească spiritualiştii , cum şi fac unii, ideia că 
creeriî s înt o rganu l memoriei şi că spir i tul pr imesce nu
mai ir i taţ iunile cari-1 p u n in s ta re a avea în sine o anu 
mi tă s tare psihică care poa te fi r epe ta rea unei s tăr i vechi 
şi din pr ic ina asociaţiuneî ideilor pr ic inui tă de mecanismul 
înreg is t ra tor i i ! din creerî se înţelege că după o s tare psi
hică va fi pr ic inui tă cea care a u r m a t a l tă dată , e t c . . . 
Dar dacă în locul spir i tului punem maî mul te păr t ice le 
mater ia le ori numaî una, acela-şî lucru t r ebue să se p r e -
supuîe şi p e n t r u aceasta. 

In chestiea cugetăre î t r ebue de lua t încă în samă că 
şi p e n t r u spiri tualişt i ieste chestiea îrigustimeî conşti inţei 
şi a u rmăre î ideilor în şir una d u p ă al ta aşa că în ade
văr nici în spiri t nu p o t p resupune în acela-şî t i m p două 
idei sau t re i şi pr in u r m a r e sînt siliţi să caute al te m i j - " 
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loace pen t ru a explica cum se formează cea maî s implă 
cuge ta re . 

După Herbe r t Spencer a r t r ebu i să ne închipuim 
lucru l în modul u rmător iu . O păr t ic ică mater ia lă t r e m u r ă 
în t r ' un chip special şi în t r ' însa se pe t rece o s ta re de con
ş t i in ţă—vine a l tă v ibrare şi a l tă s tare de conşt i inţă o în
so ţeş te ; da r în t re amîndoue feliurile de v ibrăr i a fost o 
s ta re de vibrare mix tă în t impu l căreia a avu t la con
ş t i in ţa rapor tu lu i . 

Se înţelege că aşâ p o t explică şi spiri tualişt i i ca şi 
niaterialiştiî , d a r nu se vede de feliu. cum urmează din a-
«es te fenomene vre o dovadă în pot r iva uneia din cele 
două ipoteze. 

Pe u r m ă am închiet buca t a c i ta tă din J a n e t p r in d i 
lema în care se sileşte să ne puie a ră t înd că ma te r i ea 
care cugetă n 'a r . pu tea fi nici organizată , căci aceasta s'ar, 
sch imba neconteni t şi n 'ar pu tea oferi u n subs t ra t s t a to r 
nic actelor sufleteşti; nici neorganică pen t ru că exper ien
ţ a ne a r a t ă cuge ta rea lega tă de mater iea o r g a n i z a t ă . — 
Se înţelege că nime nu va zice că se poa te sâ fie în or
g a n i s m mate r ie o rganiza tă ca re să remîe ne a t r a s ă în vîr-
tejul vieţeî şi da tă a f a r ă ; da r nu vedem, la urma, u rmei 
cum află J a n e t că cuge ta rea n ' a r pu tea fi funcţiunea ma
teriei neorganice. Ce şt im noi despre condiţiunile cuge
t a r e ! alta, de cît că cuge tăm cu un o rgan a lcă tu i t d in 
maî m u l t e milioane de a tome de mate r ie ordinară , încun-
j u r a t e de părt icele de eter . Acuma şt im că mate r iea or
g a n i z a t ă ieste a lcătui tă t o t din. acela-şî feliu de a tome ca 
ş i cele din corpur i le b r u t e ; Azo tu l . din crieri a re vre-o 
deosebi re de cel din azota tu l de potasă, or i oxigenul din; 
cr ier i se bucură de a l te însuşiri de cît cel din a p ă şi d in , 
a e r , de asemenea cărbunele şi h idrogenul din cr ier n u i e s t e . 
tot de acela ce află în ac idul carbonic, în apă în pe t ro l 
eţc* Pr in u r m a r e cuge tarea poa te fi numi t ă l ega tă de ma^ 
t e r iea organizş.tă numai dacă. în ţe legem ca mater ia l i ş ţu căi 
părt icele le i de. ma te r ie o rd inară cugetă , simt, etc. cînd sîaţ, 
pusSr în anumi te feliurî de t r emura re . Inse mater iea or-
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d i n a r ă după toa te probabi l i tă ţ i le ieste a lcătui tă din p ă r 
ticele de eter , p r in u r m a r e cuge ta rea ieste l ega tă de o 
s ta re specială de v ib ra re a păr t icelelor de eter. Şi a tunci 
de ce oare n ' a r fi în această s ta re eterul ' care slujeşte de 
atmosferă a tomelor de mate r ie o r d i n a r ă ? Ba încă a m pu
t ea afla a tunci ce-va s ta tornic în schimbarea ne înce ta tă 
a mater ie i din crieri şi p r in u r m a r e s'ar împlini una din 
cerinţele D-luî J a n e t şi a celor cu dînsul ? 

P r in u rmare , deşi nu p u t e m specifică anume de care 
părt icele ieste lega tă cugetarea , nu vedem nemică în 
fenomenele ci tate de J a n e t care să ne silească a lepădă 
ipoteza mater ia l is tă . Nu se ui te înse că am găsi t în po t r iva 
spir i tual ismului dupla personalitate, d spre care am vorbi t 
pe la începutul acestui art icol . 

Acuma vom ajunge la al tă chestie anume la deose
bi rea în t re fenomenele psihice şi î n t r e fenomenele fizice 
şi cu această ocazie vom a r ă t ă de ce s îmt unii a t î ta g r e u 
t a t e a-şî închipui că mater ia cugetă, voieşte şi simte. 

(Va urmă). 
I. Nădejde. 

Ţiganul Cloşcă. 
Anecdotă populară. 

Un ţigan o dată cum s'a nimerit 
Prin ce duşi a nume, cum s'a potrivit.— 
Poate toemâ?lri toiul cel de'călărie, 
Cînd gîndea ce bine-î da ' îâ-ar fi să Se 
Ca şi îel să aîbă caî vr'o herghelie — 
Pe-un Romîn îl vede cum ie la ţeranî 
Aducînd din ţarină vr'o eîţi va bostftuî. 

Cînd văzu bostanii se opri ţiganul 
Nu ştiea—se vede—încă ce-î bostanul; 
Şi'ntrebâ: ,Bădică făr de supăjrare 
Spune-mi ce-î acela aşâ roş şi mare? 
Ou să fie, a crede parcă nu-mi prea vine. 
—Ba-î chiar ou ca oul, uîte-aice bine. 



— 628 — 

Nu ştiî nici ce-î oul!!. Aferim! Halal!!.. 
—Ştiu, da-î cam prea mare!... 

— Doară-î ou de cal-
— Ei! de cal, bădica, înţeleg să fie 
Chiar aşa prin minte mi-a venit şi mie. 
Ştiu şi îeu bădica, am văzut şi îeu, 
Neam de neam : tătucă, tatăl tatu-mieu, 
Numaî cai avut'au. Fost'au toţi bogaţi!!. 
Noi sîntem acuma, dă, mai scăpătaţi. 
Dar, mă rog, cu iele ce-aî să faci, bădica ? 
— Scoatem cai şi-î creştem, îear maî mult nemică. 
— Scoateţi c a i ! ! . . Bădica, cu bănat nu-ţi fie, 
Nu te prinzi a-mî vinde vre un ou şi mie ? 
Ţi-aşî plăti... 

Romîuul ce se maî cîrnească 
Rugăciunea cată să î-o împlinească. 
Fericit îndată face pe ţigan, 
într'ales îi vinde coşcogea bostan. 
— Mergi de-acum, îi zise, du-te de-I cloceşte 
Păn îeşi-va mînzul. înse te'ngrijeşte 
Să-ţi alegi cuîbariul pe la locuri bune. 
Cată 'ntr'un respinten la clocit te pune. 

Omu-î^zice'n şagă, îear ţiganul crede, 
într'un duh pe-a casă, vesel se repede 
Şi găsind ţiganca ast-feliu îi vorbeşte 
— Lasă totul baltă, haide şi cloceşte, 
Un surei să scoatem, ager telegariu. 
Sprinten la copită şi vestit fugariu. 
Ieaca şi ouţul-ou de cal!... prăveşte 
Parcă-1 văd mînca-l'aşî Doamne cum ciocneşte. 
Cum diu iei mînzocul capul îşi iveşte ! !..." 

în sfîrşit ţiganii amîudoî s'au dus 
Să clocească oul. La clocit s'au pus 
Tocma'n şleah la dracul pe-un deal mare sus, 
Iei şi cu ţiganca amîndoî cloceau 
Unul cîte unul tot se rînduîewu. 
Dar clocind bostanul cum pe iei şedeau 
Cu căpăstru'n mină gata s'aţineau; 
Cînd din ou îeşi-va mînzul cel surei 
Răpede să-î pună tetea, căpăstrel!!.. 
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Au clocit ţiganii cît vor fi clocit 
Au răbdat de foame, sete-au suferit. 
Frig de nopţi de toamnă cît au înghiţit 
Cîte nopţi veghet'au, cît au clipocit 
Ştiu iei singuri numai, Ori şi ce răbdare 
Ori şi ce năcazuri, foame cît de mare 
Mici îerau, căci dorul pe surei să-1 vadă 
Ierâ groznic!!. Iearna chiar şi pe zăpadă 
Ar fl stat să'ngheţe şi se ribigeascâ 
Ca să poată numai oul să clocească. 

într'o zi, de-odatâ cînd cloceau maî bine 
în spre dînşiî ît-ată c'o trăsură vine 
— Hei! Fereşte'u lături! N'auzî, măi, fereştej!.... 
Surugiul strigă şi din biciu pocneşte. 
Dar ţiganul, pace, şede şi cloceşte. 

— I-auzîV zice iei, fereşte 
Cum se vede nici gîndeşte 
Că din loc nu mă urnesc, 
Căci, la dracul, doar clocesc!!... 
I-auzî?! . Strige cît îi place!... 
De nu-î vine n'am ce-î face. 
Cînd a stat iei da-a clocit 
leu să 1 supăr n'am venit. 

Ast-felm dondăneşte pe bostan ţiganul. 
Surugiul strigă, lei îjî face planul 
Neclintit să stee şj să cloncănească, 
•Cei ce vor să treacă pot să se ferească. 

Vezeteul strigă, iei pe ou cloceşte, 
Vezeteul strigă şi din biciu pocneşte; 
Iear"ţiganul şede şi tot cloncăneşte. 
— Haide 'n lături!! . , . 

— Clone, clone, clone!... 
— Măi, fereşte!!... 

— Clone, clone, clone!... 
Strigă vezeteul, caii forăesc 
Vor s'apuce cîmpiî, sar şi se zmuncesc, 
Vezeteu-atuncea caii opinteşte, 
La ţigan ajunge, biciul învîiteşte 
Şi s'apucă, neico, cam în şfichiu să-1 ieie 
Pe ţigan cu biciul şi mereu să-î deie, 
Pană cînd ţiganul, cred, s'a ruşinat, 
Căci fuguţă, Doamne, ce-a maî împănat 
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De gîndeaî sărmanul că-1 luase vîntul. 
Nu-I zăreai piciorul c'atingea pămîntul.... 

Dar din drum se vede cînd s'a fost sculat 
Şi bostanul nu ştiu cum s'a încurcat 
Şi-a tot mers la vale, s'a rostogolit 
Păn ce-a dat de-o tufă unde s'a oprit, 
Şi-un şoldan din tufă încă-a maî stîrnit. 
Iepurele fuge, îear ţiganu-1 vede 
Cu căpăstru'n mînă gata se răpede, 
Socotind că-î mînzul, strigă să maî steie 
Şi din mîuî începe alergînd să deie : 

„lei s'apucă de fugit 
P.ar;că-i gata de clocit!!... 
Nea surei la te tea! Tetea fîn ţi-a da 
Şi ţi-a da şi apă şi te-a săcelă 
Sur la tetea, nea surei, 
Vin la tetea 'n căpăstrel!!.,." 

Nea, striga ţiganul, nea şi nea maî nea, 
Şi-altrga pe dealuri de se dihănea. 

Iepurele fuge, ochii de şi-î sedate, 
Fuge şi ţiganul păn ce nu mai poate. 
Şi-a fugit ţiganul cît a maî fugit 
Păn şoldan de •«are nu s'a mai zărit. 
Ş'apoi stînd din fugă, ochii să-şî umbrească 
Mîna la ochi pune v cată să prăvească 
Peste cîmpî, să j adă nu Far maî zări 
Să-1 maî vadă batîr orî pe unde-ar fi. 
S'a uitat pe dealuri, şi s'a răsuitat 
Pană ce-1 dăduse: jelea'n şuerat. 
îear la urmă'n gîndu-î zise supărat: 

,Nîci de luni iei nu-i de toate 
Şi fugete ce-ţî mai scoate!!!.... 
De ştie am că te scăpăm 
Zeu, din ou mi te mîncam.* 

T. D. Speranţă, 
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Resptms D-lui Xenopol. 
Dl. Xenopol se apără de Învinuirea ce i-am adus că nu ştie 

limbisticâ ştiinţifică şi că socoteşte toate, etimologiile, etc. ca nişte 
adevărate boscăriî şi îea cuvîntul Antina. Mă mier mult de ce nu 
spune un cuvînt despre Sererin şi Caracal pe cari le-au scos din 
Severiţius (de la împăratul Sever) şi din Caracalla ; dar treacă, 
se vede că a văzut singur că n'are cum se desvinovăţi de aseme
nea etimologii ciudate şi neştiiuţifice, a crezut inse să scape cu 
Antina pe care crede câ o va putea aduce din Antonina. 

Să vedem. D-sa a spune că legea că a începătoriu şi 
neaccentuat urmat den se preface in î n'ar fi adevărată şi ne în
trebă de ce în inel din anellus s'a prefăcut a începătoriu, neac
centuat şi urmat de « în i şi DU în î. Putea să maî aducă şi cu
vîntul inimă care ieste din unemam (popnlar) şi în care avem de 
asemenea .inemă sau inimă şi prin urmare îeară-şî o escepţie de 
legea dată de Lambrior şi de alţii. Escepţiea ieste înse numai 
părută, căci în texturile vechi găsim inemă, nu maî departe chiar 
in manuscriptul de la Voroneţ prin urmare a s'a prefăcut în î ş i 
apoi i în i, în virtutea unei legi a luî î, i s'a prefăcut într'un dia
lect românesc in i, cînd in silaba următoare se afla e sau i cum 
vedem în grindena p. grindenă, demineuţă p. demîneaţă, jupineasă 
p. jupîncasâ, spintecare p. spintecate, ainte p. ainte etc. 

Deci cuvîntul anellus a trebuit să dea înelă şi apoi inelu, 
cum s'ar putea dovedi prin texte şi prin dialecte. 

Din toate excepţiile nu remîne de cît an din annus, şi an-
ţerţ care ieste compus cu an şi sub înriurirea, formei simple şi a 
păstrat pe a. Cuvîntul anoaten (mai nou anoatin, cum îl scrie Dl. 
Xenopol) stă încă sub înriurirear formei an, apoi se zice noaten şi nu 
anoaten. Aşa că tot numai an remîne. Fie acuma ori ce, destul că a-
vem numai la an excepţie şi anume excepţie întemeiată şi în franţu
zeşte, prin urmare n'avem drept să presupunem că şi antonina care 
nu-I în acelea-şi condiţii ca anno ar fifpăstrat pe a începătoriu. 

Legea prefacereî lui a începătoriu în î... cum am arătat'o 
mai sus nu se mărgineşte la exemplele de mai sus, ci se înteme
iază pe un număr mult mai mare. Dl, Xenopol ar fi trebuit să 
ştie că îes>te o }ege că e începătoriu şi neaccentuaţ se preface în 
a, după această lege avem: acela din ecelu (ecce ello), atestă din 
ecestu (ecce esţo), acum din ecomo (do) , amnariu din 
emnariu (egniario pop. pentru igniarium clasic), aleg din eleg 
(ellego....), ariciţi p. ertciu (ericins), etc... După această l*ge s'a 
făcut amperato din emperaţor (pop), aniellego din enMlego (iutel-
l igo\ antrare din entrare (intrare), an din en (preposiţiea en p . 
clasic »» s'a schimbat în an etnd ieri neaccentuat fiind pusă în-
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naintea vre unui cuvînt după obiceiul prepoziţiilor), etc. şi îa 
tote aceste exemple legea prefacere! luî a în î s'* aplicat cu ri
goare. Dl. Xenopol va fi ştiind ca un i sau un e în asemenea con
diţii nu s'ar ti putut preface în î pentru maî bună lămurire ar 
putea să maî cetească o dată Indreptariul început de Lambrior 
în „Convorbiri literare". 

Prin urmare nu-î nevoie de făcut legi ad-hoc pentru înger, 
pentru inel şi p. an, ci ieste o singură lege la cari se supun toate 
cuvintele vechi, şi numaî an din pricini bine întemeate dar pană 
acuma necunoscute, face txcepţie. Cît despre anionina are şi altă 
meteahnă, anume pe lîngă cele spuse pană'aice trebue să piear-
dă şi silaba on, Dl. Xenopo! crede că poatn scăpa din încurcătură 
spuiiîndu-ne că în yjunum ori adjejuuum s'ar fi pierdut je, întăiu 
că în latina populară nu poate să fi fost jejiinum de vreme ce 
toate limbele romanice ne arată forme din junum, jnnare,şi nu 
din jejimare şi prin urmare nu a avut să se pieardă silaba je iu 
româneşte, al doilea silabele dacă se vor fi pierzîud trebue să ur 
meze oare cari legi şi nu vedem nici una la pierderea lui 6n. 

Ca închiere spunem că ne prinde mirare cum de tocmai Dl. 
'Xenopol care ieste fatalist şi a scris chiar şi un articol într'un 
Anuariu al* Institutelor Unite în care spune lămurit eă toate fe
nomenele se fac după legi fixe şi nestrămutate, cum vine acuma, 
sic, sâ ne pue că prefacerii? fonetice din limbi sini supuse numai 
la Ugi foarte generale, dar cari sufăr exc^pţiuni şi prin urmare 
n'au caracterul unor legî. Bine, l)-le Xenopol, dar atunci de 
ce nu ziceţi că nu ieste nici legea că toate corpurile cad cătră 
pămînt dacă le lăsăm slobode, căci baloanele se s suie? Cum 
s'ar putea oare dacă schimbările organelor voc de se fac după 
legi, să se facă prefacerile sunetelor aşâ halandala? Noi credem 
că fatalismul domneşte şi în fonetică şi tocmai de aceia căutăm 
legi şi pentru excepţii ne silim să le găsim explicări ori în lu
crarea analogiilor, ori în amestecarea formelor din maî multe 
dialecte. Şi aceste explicări nu-s arbitrare căci analogiile le do
vedim şi dialectele trebuitoare le şi aflăm tocmai după cum le-
am fi putut prezice dinnainte. 

Maî ieste şi altă consideraţie : filologiea ori iî ştiinţă şi a-
tuncî trebue să avem norme şi legî pentru a nu ne încîlci în 
labirintul limbeî; ori dacă n'are legî şi trebue să fie lăsate eti
mologiile la bunul simţ ori la gustul celui ce le fabrică, atunci 
BU-Î ştiinţă şi nu merită să ne întemeiem pe dînsa. Noî credem 
că filologiea modernă ieste ştiinţă, că are legî şi din legi nu voim 
să îeşîro, ne ţinem de dînsete ca orbul de gard, pana ce ne vom 
convinge că-s greşite şi atunci ne vom ţinea de cele bune: 

- ' ••;•' • "-Terax.'^ 
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Conferinţele de la Universitate. 
Dl. Verusi a vorbi t despre Arta naturalistă, deşi n ' am 

p u t u t fi faţă totu-şî după spusele a l tora p u t e m spune că 
conferenţiarul a a r ă t a t foarte l ămur i t că a r t a din zilele 
noas t re n u poa te să se întemeeze de cît pe real i ta te . Omul 
de ş t i inţă priveşte lucrul d in t r 'un punc t de vedere adecă 
caută să explice pricinile fenomenelor; a r t i s tu l pornind de 
la aceea-şî cunoşt inţă exactă a adevărului priveşte lucru l 
din punc tu l de vedere al impresiuneî ce poa te face r ep ro 
ducerea lui asupra oamenilor. Se înţelege că astă-zî n u 
maî p u t e m vorbi de stele ca de nişte ciiîe de au r cari îm
podobesc o bol tă a lbas t ră care ne-ar fi acoper ind! 

Dl. Verusi aduce maî mul te exemple din feliurite ar 
te, da r maî ales din p ic tu ră şi a r a t ă cum chiar p ic tor i 
din ceî m a l mar i au greşit , l ipsindu-le destule cunoştinţă 
anatomice sau fiziologice. Orî-cum, am avut anul acesta 
t re i conferenţiari DL Panu, DL Dimitrescu, Dl. Verusi, car i 
au vorbi t în <icela-şî senz şi au sus ţ inut acelea-şî idei. 
Chiar DL Misir ne-a pă s t r a t anul acesta o surpr indere 
plăcută . 

Dl. Misir a vorbi t d e s p r e : Credinţă şi, încredere. D-sa 
a a r ă t a t că sînt maî mul te feliurî de credinţa începînd de 
la cea religioasă şi suindu-se pană la cea ştiinţifică. A 
spus cum se naş te încrederea din pr ic ina credinţei şi că 
credinţa religioasă t r ebue să p ieară cea d'întăiu. D-sa a 
a r ă t a t că acei oameni .cari abîea au lepădat credinţele r e 
ligioase şi n ' au încă altele în loc sînt ceî maî primejdioşî; 
înse n 'a spus că se face m a r e greşală că mora la se leagă 
pr in educaţ ie cu religiea, adecă cu dogmele. Ce are a face 
metafizica religioasă cu mora la p ropr iu z isă? H. Spencer 
a a r ă t a t foarte b ine în car tea sa despre Morala evoluţio
nistă, că morala poa te fi despăr ţ i tă de religie şi că e-
ducaţiea se poa te dâ fără a amestecă mora la cu fe
l iuri te supersti ţ i i . P r in u r m a r e DL Misir pu tea spune că 
tocmai pen t ru că credinţele religioase pier şi t rebue să 
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omul orî chiar animalele nedepr inse a t ră i pe acolo, ur 
mară lucrări le vesti te ale luî Pau l Ber t şi un n u m ă r aşa 
de m a r e de exper ienţe cari nu numaî expl icară boala de 
munte , da r chiar descoperiră fapte de t o t ciudate, p re 
cum faptul că oxigenul ieste o t răvi torul , deşi cum ştim 
ieste aşâ de t rebui tor i i ! vieţeî noas t re . 

Se poa te zice că una din cele maî însemnate int îm-
plărî ştiinţifice contemporane, ieste cerce tarea adîncimilor 
oceanului de că t ră misiunile corăbii lor TravaUleur şi Talis-
man. D-l A. Milne-Edwards şi colaborator i i luî au ajuns 
la rezul ta te mu l t maî însemnate de cît ceî ce au făcut a-
semenea cercetăr i înnaintea lor, iei au făcut cunoscută o 
lume nouă cu desăv î r ş i re : am pu tea zice că au învieat 'o, 
căcî mul ţ ime de animale crezute moar t e s'au aflat că 
în adevăr îerau re t rase la adîncimî. 

F a p t însemnat ieste că se află în mări le adîncî două 
faune suprapuse . La faţa măreî se află speciile cunoscute 
pană a c u m a : car i t ră iesc pană la o adîncime de 2 5 0 0 — 
3000 de metr i . Maî jos de această adîncime se afla a l tă 
faună, a lcătui tă din fiinţî c iudate , car i nu se suie nici o 
da tă în p ă t u r a de asupra în care t ră ieş te fauna ceîalaltă. 
Deci marea se împa r t e în două pă tur i , locuite de lumi a-
nimale car i nu se amestecă în t re sine. 

Ce s'ar înt împlâ dacă am luă u n animal de la adîn
cime şi Fam aduce la faţa măreî ? Ce s'ar în t împlâ dacă 
din po t r ivă am lua un animal de la suprafaţă şi Fam acu
fundă la ad înc ime? Ieată, mi se pare , p rob lema ce a r 
t r ebu i să-şî puie fiziologiştiî. 

La în t rebarea întăiea ieste g reu de respuns p r in ex
per ienţe de l a b o r a t o r u l Cercetările se vo r pu t ea face în 
t impul cînd va călători Talismanul din nou. Ştim că toa te 
fiinţile de la adîncime vin la suprafaţă moar te . Ştim m u 
m u l t : to ţ i observator i i ne spun că vin în t r 'o s ta re ciu
da tă ; ţeseturi le sînt moi, s f i rmicîoase; se r u p uşor, şi fre-
cîndu-se cît de pu ţ in se strică. Muşchii se maî cont rac
tează oare, nervii se mai p o t a ţ î ţ ă ? Ce formă au con-
tracţ iuni le musculare ? Maî face inima lor vre-o mişcare ? 



omul orî chiar animalele nedepr inse a t ră i pe acolo, ur 
mară lucrări le vesti te ale luî Pau l Be r t şi un n u m ă r aşâ 
de mare de exper ienţe cari nu numai expl icară boala de 
munte , da r chiar descoperiră fapte de t o t ciudate, p re 
cum faptul că oxigenul ieste otrăvitorii! , deşi cum ştim 
ieste aşâ de t rebui tor i i ! vieţeî noas t re . 

Se poa te zice că una din cele maî însemnate înt îm-
plărî ştiinţifice contemporane, ieste cerce tarea adâncimilor 
oceanului de că t ră misiunile corăbii lor TravaiUeur şi Taliş-
man. D-l A. Milne-Edwards şi colaborator i i luî au ajuns 
la rezu l ta te m u l t maî însemnate de cît cei ce au făcut a-
semenea cercetăr i înnaintea lor, iei au făcut cunoscută o 
lume nouă cu desăv î r ş i r e : am pu tea zice că au învieat 'o, 
căci mul ţ ime de animale crezute m o a r t e s'au aflat că 
în adevăr ierau re t rase la adîncimî. 

F a p t însemnat ieste că se află în măr i le adîncî două 
faune suprapuse . La faţa măreî se află speciile cunoscute 
pană a c u m a : car i t răiesc pană la o adîncime de 2 5 0 0 — 
3000 de metr i . Maî jos de această adîncime se afla a l t ă 
faună, a lcătui tă din fiiDţî c iudate , car i nu se suie nici o 
da tă în p ă t u r a de asupra în care t ră ieş te fauna ceîalaltă. 
Decî m a r e a se împa r t e în două pă tur i , locuite de lumi a-
nimale car i nu se amestecă în t re sine. 

Ce s'ar înt împlâ dacă am luâ u n animal de la adîn
cime şi Fam aduce la faţa măre î ? Ce s'ar în t împlâ dacă 
din po t r ivă am luâ un animal de la suprafaţă şi Fam acu
funda la ad înc ime? Ieată, mi se pare , p rob lema ce a r 
t r ebu i să-şî puie fiziologiştiî. 

La în t rebarea întăiea ieste g reu de respuns p r in ex
per ienţe de laborator iu . Cercetări le se vo r pu t ea face în 
t impul cînd va călători TaUsmanul d in nou. Ştim că toa te 
fiinţile de la adîncime vin la suprafaţă moar te . Ştim m u 
m u l t : to ţ i observator i i ne spun că vin în t r 'o s ta re ciu
da tă ; ţeseturi le sînt moi, sfărmicîoase; se r u p uşor, şi fre-
cîndu-se cît de pu ţ in se strică. Muşchii se maî cont rac
tează oare, nervii se maî p o t a ţ î ţ ă ? Ce formă au con-
tracţ iuni le musculare ? Maî face inima lor vre-o mişcare ? 
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Ieată ce a r t r ebu i de cercer ta t , da r asemenea cercetăr i se 
p o t face numaî pe corabie. 

Altă p rob lemă ies te să se cerceteze ce s 'ar în t împlâ 
cu un animal pe care l 'ăm acufunda de o da tă la mar i 
adîncitnî şi p u t e m să o deslegăm destul de uşor. 

Pe corabie, a r fi foarte u ş o r ; n 'avem de cît să în
chidem înt r 'o cutie de meta l un peşte de la suprafaţă şi 
să-î dăm d rumul la adîncime. După aceia scoate şi 
am vedea îh ce s t a r e va fi ajuns. Asemenea opera ţ ie s'ar 
pu tea face cu o mul ţ ime de animale din toa t e grupele 

Aştept înd asemenea prilej fericit, Dl. Regnari l a în
cercat să facă asemenea cercetăr i în laborator iu , a în t r e 
bu in ţa t pen t ru acest sfîrşit apa ra tu l prin care Cailletet a 
prefăcut în licide toa te gazuri le . Pr in acest apă ra t se 
po t pr icinui apăsăr i pană la 1000 de atmosfere. 

Măi întăiu a lua t fiinţele micoscropice car i pr icinu
iesc dospirea şi se află în drojdiile de be re şi le-a pus 
în t r 'un tub cu apă, fără beşicî de aer, şi le supuse la a~ 
păsare de 600 pană la 1000 de atmosfere, le lăsă ast-
feliu cîte-vâ ceasuri şi apoi le scoase. Daeă le puse în
t r ' u n vas cu apă zâhăr î tă la t e m p e r a t u r ă potr ivi tă , vă
zu că t i m p de un ceas nu dau v re u n semn de vîeaţă, 
ai zice că-s m o a r t e : mater iea zaharoasă nu se preface în 
s p i r t ; apoî încep a se a r ă t a beş icu ţ î ; fiinţele din drojdii 
îe rau numaî adormite , amor ţ i t e da r nu moar te . 

Dacă punem fiinţă din drojdie împreuuă cu glucoza 
şi le supunem la apăsăr i de la 600 pană la 700 de a t 
mosfere, vedem că nu se face fermentare , p e cînd t o t a-
cela-şî amestec fermentează dacă stă sub apăsa rea a t 
mosferei. 

Deci apăsarea ce se află la adîncimiie cele mar i a-
mor ţes te şi cu t impul negreş i t chiar omoară fiinţele uni-
celulare de Ja suprafaţă. 

iea tă de ce natural iş t i î cari au fost pe Talisman n 'au 
scos de la aslîncimî nici subs tan ţe în fermentare, nici des
compuse. 

Ce se în t împlă înse cu fermenturi le solubile neorga-
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nisate, dacă le supunem la apăsăr i mar i ? Nemică, în a-
devăr dacă amestecăm crohmală fieartă Cu salivă şi supu
nem amestecul la apăsare de 1000 de atmosfere: t oa t ă 
crohmaîa se preface în zăhar. Şi nici nit pu tea fi al t -
feliu de vreme ce dacă nu a r fi aşâ a r t r e b u i că fiinţele 
ce t răesc la acele adincirm să aibă cu totul a l tă fiziolo
gie de cît celelalte, lucru greu de crezut . 

Apoi a cercat vegetalele. Acuma se ştie că l ipsesc 
cu to tu l de la 60 de met r i în jos . Ar fi înse î n s ^ n a l b 
lucru să şt im ce li s'ar înt împlâ dacă le-am cufun <â la 
adincimî mari. A pus sub apăsare alge, apoi le-a pus 
la soare în t r 'un vas potr ivi t şi ă aflat că deibonlpu-
neau încet de to t acidul carbonic, apoî mureau şi p u t r e 
zeau in c î te -va 'ceasur i : 'Seminţe' diă „cresSon ăleuois"- su
puse lâ apăsare de 1000 'de- atmosfere, -WtaSi -M&fMffî- o 
sepiămînă şi apoî încep a încolţi, dâ r foarte ftcdt. 
Decî şi seminţele au fost amor ţ i t e din pricina apăsareî . 

Tot aşâ se în t împlâ cu înfuzoriile. Dacă se pune lw 
apăsare de (500 ' de atmosfere apă clocită ' p l i nă de înfu-
zoriî de to t feliul: cînd o scoatem de la apăsare, pe mul
te d i 'n t re infozoriî le ;iflăm căzute la fund, pe âîtele le 
vedem tîrîridu-se pe placa microscopului. Dâr după pu
ţ in t imp, se t rezesc şi încep a se mişca ca şi înnaiiMe. 
Tot ast-feliu se înt împlă şi cu moluştele ; da r fendiritmul 
se vede g reu din pricină că mişcările acestor animale 
sînt foarte încete. Anelidele şi crustaceele i sufăr t o t ace-
lea-şî s ch imbăr i ; deodată amor ţ i re şi, daca l e lăsăm pî*eâ 
mult , moar te . La dînsele se observează fenomenul ioar te 
cu uşur in ţă . 

Pen t ru a face exper ienţe cu peşti i t r ebue de avut 
maî întăiu ^rijă de a le scoate aerul din beşica de înno-
tat , piinindu-î sub clopotul maşineî pneuma t i ce : al'tfeuu 
s'ar topi oxigenul în sînge, apoî în t impul micşurăreî a-
părăre î s'ar despar ţ i sub formă de spumă şi a r opr i cir-
culaţiea şi pr in u r m a r e a r omorî animalul . La apăsarea 
de 100 de atmosfere nu se vede să sufere ce-vâ peştele. 
La 200 îl scoatem ce-vâ amor ţ i t , d a r se' îndreaptă i u t e ; 
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la 300 de atmosfere ori piere orî n 'a re mul t de t r ă i t ; 
la 400, cari corespund la o adîncime de 4000 de metr i , 
îl scoatem m o r t şi ţnpăn de tot . Aşa da r şi pr in expe
r ienţe vedem că peştii de la faţa măreî po t t ră i pană la 
adîncimea de 2 0 0 0 — 2 5 0 0 de metr i . Ieată şi de ce nu se 
p o t scoborî maî jos , moar tea îî aşteaptă, cum vedem. 

F a p t însemnat ieste ţepeneala peste măsură de m a r e 
a muşchilor. Ca să o s tudiem maî bine pu tem supune la 
apăsăr i de 400 de atmosfere labe de broască şi vedem 
că se fac aşa de ţapene încît maî de g r a b ă s'ar r umpe 
de cît sâ se îndoaie. în ţepeni rea ţ ine pană la pu t rez i re 
şi ast-feliii se deosebeşte de cea cunoscută sub numele de 
ţepeneala cadaverică. 

Făcînd cercetăr i a supra însuşireî ce a re muşchiul de 
a se cont rac tă şi asupra însuşireî nervi lor de a fi aţ i ţaţ î , 
s'a aflat că la 4 0 0 de atmosfere nici muşchii nu se maî 
contractă , nici nervii nu maî po t fi a ţ i ţa ţ î Muşchii în ţe
peni ţ i sînt maî gre i de cît ceî în s ta rea normală . Cer
cetăr i le n ' au l ămur i t încă dacă apa s t r ăba t e cu ra t în 
muşchiu orî dacă se şi combină cu unele subs tan ţe din iei. 

Aşa da r după cum oxigenul la mare apăsare (5 a t 
mosfere după cercetări le lui Paul Bert) înţepeneşte mu
şchii, t o t ast-feliii şi apa amor ţeş te fiinţele vii şi chiar 
le omoară, înse la apăsăr i mul t maî mar i 

La animalele deprinse a t r ă i la adîncimî mar i se 
în t implă tocmai fenomenul invers cînd le scoatem afa ră ; 
muşchii li se fac moî şi foarte sfărmicîoşî. 

Am aflat că Ia animalele supuse la o apăsare de 600 
de atmosfere circulaţ iea periferică se opr i se ; u r m a t ' a a-
cest fapt de a d rep tu l din apăsare orî a fost pr ic inui t 
pr in î n ţ epen i r e? Ouă de peşte, dacă cad în fundul mă
reî, pot oare să se desvolte, orî t r ebue să dea pes te v re 
o p lan tă care să le ţ ie la suprafaţă ? Larve de broască 
po t oare să se desvolte la adîncimî marî , adecă fofolociî 
sau mormoloci i preface — s'ar în b roaş te desăvîrşi te dacă 
i-am ţ inea la oare-care apăsare ? Cercetările cu cari m ă 
îndeletnicesc acuma vor da respunsur î . 
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Vom face încercări şi maî î n semna te : Soret de la 
Geneva, a descoperi t că apa absoarbe maî ales razele cele 
maî pu ţ in re f rac ta te ; Paul Be r t şi au tor iu l acestui a r t i 
col au dovedit că tocmai aceste raze lucrează la forma
rea clorofiluîuî. î n t r ' o exper ien ţă ce se face acuma, p u 
nem seminţe sau alge la adîncimî feliurite în marea, p r in 
nişte beşicî de steclă potr iv i te cu scopul. Pană la ce a-
dîncime ajuns destule raze pen t ru a pu tea pr ic inui for
marea clorofiluîuî ? Pană la ce adîncime clorofilul for
m a t va pu t ea lucră asupra acidului carbonic ? Vom fi, 
cred, în cur înd in s ta re a respunde la aceste în t rebăr i . 

T rebue să cerce tăm de asemenea ce gazur î s înt top i te 
în apă la adîncimî feliurite. 

P e n t r u acest s tudiu va t r ebu i de luc ra t cu p o m p a 
cu mercur iu , care dă rezu l ta te exacte . î n t r ' o luc ra re în
de lunga tă făcută de au tor iu l art icolului împreună cu J o -
lyet, s'a văzu t că sînt mar i deosebiri în această pr ivinţă , 
în cît nu ne îndoim că cerce tarea gazur i lor din apa de 
la adîncimî va aduce fapte foarte însemnate . 

î n sfîrşit din aceste încercăr i ale noas t re u rmează că 
nici p rob lema na tura lă n u poa te fi des legatâ dacă nu o 
supunem la observaţ ie şi la experienţă . 

(Traducere şi pe une locur i p rescur ta re d u p ă a r t . 
luî P. Regnard, publ icat în No. 13 de la 29 M a r t 1884 
d i n : Revue scienttfique). 

T. U. 

FELIVR1MÎ. 

Scandalul de la Gimnaziul Alexandru cel Bun. 

Un n u m ă r foarte m a r e de şcolari din clasa a p a t r a 
a acestui vest i t Gimnaziu au fost daţ i afară : uniî p e n t r u 
t o t deauna din toa t e scoalele din ţa ră , alţii p e n t r u to t -
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deauna din gimnaziul numi t maî sus şi alţii pe t impur i 
hotăr î te . Această pedeapsă se dăduse pent ru nişte t u rbu -
răr î ce au făcut şcolarii în clasă la d. Vîntu p recum şi 
pen t ru maî mul te neînţelegeri cu d. Yasiliu de Li, clasa 
întăiea divizionară. 

în u rma cetireî sentinţei şcolarii au făcut un bon t 
grozav, au spar t ferestrele, au b ă t u t profesorii şi au fost 
bă tu ţ i , se vorbeşte ^i de revolvere scoase (ie unii din 
Domnii profesori b a chiar şi de că t r ă e l e v i . . a veni t pu 
fcerea a rmată , p rocuroru l , prefectul de poliţ ie şi au po to 
li t răzvr î t i rea , . . pedepsele s'au maî înnăspr i t încă. Mini-
s te r iu l a t r imes pe d. Sp. Hare tu să cerceteze faptul şi 
se zice că s'au dovedi t g rave abater i de la regul i din p a r 
t ea t u tu ro r . Uniî învinovăţesc pe d. profesor Vrînceanu 
că a r fi a ţ i ţ a t asemenea, răscoală pen t ru a pune mîna pe 
Directorat . Noi înse nu credem, căci a r fi fost cu ra tă ne 
bunie d in p a r t e a D-luî Vr înceanu a se compromi te ast-
feliu, cmd ancheta făcută de d. Culiano se zice că ieşise 
foarte bine pen t ru DL Vr. 

Alţii spun că răscoala a fost pr ic inui tă din strîcar; a 
respectului pen t ru profesori p r in a t î tea t ă răbo iur î înce
p u t e acolo încă de astă-vară—-prin pr imirea în g imnaziu 
a to t feliul de băieţ i reî şi p r in o întî lnire în t re profe
sori şi elevi la o casă publică, ziua mare . (?!) Nu şt im pană 
la ce p u n c t p o t fi adevăra te asemenea şoapte şi a ş t ep tăm 
cu ne răbda re să se facă lumină în această chestie întu
necoasă. Ar fi interesul t u t u r o r par ia ţ i lo r cu copii în a-
cel gimnaziu, cît şi a profesorilor de acolo să se facă 
cerce tăr i serioase p e n t r u a afla pr icina reuluî p e n t r u a 
pu t ea ajunge astfeliu a-! desrădăcinâ şi a pune în s tare 
pe şcolari şi pe profesori să se ocupe de car te îear nu 
de buatuşnici î . 

* * 


